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A nagyváradi konferencia Temesvárra 
helyezte át a Szövetség székhelyét
Újra Fischer József Sett a Szövetség elnöke — Vermes Eritől választották meg ügyvezető 
elnökké — A Szövetség belpolitikai munkáját Kolozsvárról fogja irányítani a politikai 
bizottság — Dr. Harciké, Adolf PoEEák és dr. l^bashars a nagyváradi konferencián — 
Határozatiiag tiltakozott a konferencia az antiszemita agitáció eilen és erélyesen tilia-

kozotf az angol kormány Fehér ktnyve ellen

A nagyváradi konferencia impozáns módon Ju&tatta klielazésre, hogy Erdély zsidósága 
még fokezettab mértékben akar dolgozni Palesztina felépítéséért

Oradea -Nagyvárad, október 27. (Az Uj ‘Kelet tudósítójától.) NffolvanJ:ét 
delegátus és szokatlanul nagyszámú vendég gyűlt össze Erdély és Bánát min­
den''sarkából a vasárnapi nagyváradi cionista konferenciára, noha, az ezém

sopo
-.olt az erdélyi zsidó nemzeti mozgalom két pártja: a Hitachdut és a re-

uj angol Fehér Könyv hatása alatt megmoz-1 - '
ötje Erdély minden zugából a cionista .kiküldöttek, hogy jelenlétükkel démonul

yia
hiány:
vízien ista frakció, mégis 

Erdély
rálják az angol kormány hit szegő politikája ellen, és ország-világ előtt doku­
mentálják az erdélyi zsidóságnak azt az akaratát, hogy sokszorosan fokozott 
erővel akarja minden energiáját az országépités szolgálatába állítani.

A zsidó -nép törhetetlen akaratának és véna illírt étién elhatározásának a szim­
bóluma volt ez a kongresszus, amelynek tanácskozásai lelkes hangulatban és 
impozáns külső keretek között zajlottak le. A nagyváradi Sas-mozgó nagyter­
mét zsúfolásig töltötték meg a delegátusok és a vendégek, az elnöki emelvé­
nyen az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség vezérkara. a iá lég szervezet, az ala 
pok és a regáti cionista szervezet kiküldöttei foglaltak helyet.

Fischer JOzsefdr elnök» megnyitó beszéde
Fischer József dr. országgyűlési kép­

viselő. az Erdélyi ZLidó Nemzeti Szö­
vetség elnöke féltizenegy órakor nyitót 
ta meg a konferencia üléseit lendületes 
héber beszéddel.

— A eionista mozgalom — kezdette 
beszédét — a Balíour-deklaráeió óta a 
válságok egész sorát élte át. Amellett, 
hogy az országépitő munka állandó 
pénzügyi nehézségekkel kellett meg­
küzdjön, jó ideig a súlyos erecjiszráeli 
krízis nehezítette meg a munkát, azután 
az arab kérdés robbant ki az ismert 
tisab'avi zavargásokban. Mindezeket be­
tetőzte a mandatárius hatalom határo­
zatlan és a mandátum szellemével ellen­
kező magatartása; a bevándorlás ideig- 
lenes felfüggesztése, mely újabb és 
újabb politikai komplikációknak lett a 
kntforrása. Most az angol kormány leg­
újabb nyilatkozata áll az események 
homlokterében. Ez a nyilatkozat, ha 
formailag a mandátum teljesítését igé- 
n K. lényegében a Balfour-deklaráció 
megtagadása és mint ilyen, az egész vi­
lág zsidó közvéleményének méltó tilta­
kozását kell hogy kiváltsa.

Minden nehézség csak múló 
epizód

Bármily fájdalmasak is ezek a je­
lenségek, a cionista ideál örökéletüsógé- 
vei szemben mégsem egyebek, mint epi 
zódok, amelyeket népünk, mint annyi 
*ok más megpróbáltatást, diadalmasan 
túl fog élnL Talán lassíthatják a munka 
menetét, de a kitűzött cél megvalósitá- 

meg nem. hiúsíthatják. Sem ezek az 
események, sem a még következők egy 
Pillanatra sem téríthetnek el bennünket 
‘■elünktől és elhatározásunktól, melyek 
ezután is a régiek maradnak: százszáza- 
‘eÁOsau fenntartani ős minden hatalom- 
ma. szemben megvédeni Erec Jiszrael 
F'z való jogunkat és folytatni az eddi- 
Sinél is sokkal intenzivebben az ország- 
epitő munkát.

. • A mai kivételesen nehéz időkben a 
monista ideál igaz hívői számára ez a

lent delegátusnőket és delegátusokat, 
úgyszintén megjelent vendégeinket és 
ezzel az E. Zs. N. Sz. 10-ik konferenciá­
ját megnyitom,

A konferencia zngó tapsviharral tette

magáévá Fischer József dr. elvi jelen­
tőségű deklarációját és meg-megujnló 
temperamentumos felkiáltások bizonyí­
tói,ták, hogy a Szövetség elnöke a kon­
ferencia összes delegátusainak egységes 
akaratai és elhatározását tolmácsolta 
beszédében.

A halottak emlékezete
Fischer József dr. ezután kegyelete« 

szavakkal emlékezett meg az esztendő 
halottaiból. A konferencia tagjai meg- 
illetődött csendben, állva hallgatták vé­
gig a halottak emlékére elmondott ne­
mes veretű szavakat, amelyek elsősor­
ban Balfour lordnak, a zsidó nép hal­
hatatlan barátjának és az évezredes zsi­
dó vágyak megértőjének szólották. Majd 
Leon Eeichról és Jean Fischerről, a kül­
földi cionista mozgalom két nagy ha­
lottjáról emlékezett meg az elnöki be­
széd. Dr. Brezis, a regáti Keren Kaje- 
met iroda vezetője, dr. Viertes Adolf, a* 
erdélyi Jewish Agency elnöke, Löwi 
ÍJ pót, a derék hátszegi cionista, Nusz- 
baum .Imre, a Szövetség társelnökének 
barissziánus fia, Fehnrich Mayer, Stern 
Mór, Hirsch Jenő, Deutsch Piroska és 
Stern József emlékének áldozott még a 
konferencia.

célkitűzés kettőt jelent: jelenti elsősor­
ban azt, hogy félretéve minden párt- 
szempontot, egységesen kell követeljük 
a mandatárius hatalomtól a Balfour- 
deklaráció és az ezen alapuló Paleszti- 
na-mar dátum maradéknélküli végrehaj­
tását. A zsidó népnek történelmi joga 
van Erec Jiszraelhez. Ezt a jogot a Nép- 
szövetség elismerte és mi erről a jo­
gunkról soha lemondani nem fogunk. 
Érce Jiszraelnek zsidó nemzeti otthonná 
kell lennie, úgy mint azt az angol nép 
a Bal four-deklaráció jában, majd a né­
pek szövetsége a Palesztina-mandátum- 
ban ünnepélyesen fogadta.

Fokozottabb munka, fokozot 
tabb áldozat

— De jelenti ez a célkitűzés azt a 
megmásíthatatlan elhatározást is, hogy 
Hz eddiginél sokkal fokozatosabb mun­
kával és áldozattal kell részt vennünk 
Erec Jiszrael újjáépítésében. A mi leg­
erősebb fegyverünk magának a Jisuv- 
nak a fejlődése és teljesítménye. És a 
Jieuv, mely végtelen áldozatkészséggel 
állotta és állja ma is a harcot a zsidó­
ság összeségéért, joggal elvárhatja tő­
lünk, hogy ne hagyjuk cserben a mai 
válságos helyzetben.

— Ezért erről a konferenciáról azzal 
az erős elhatározással kell eltávoznunk, 
hogy Erec Jiszrael földjének visszavál­
tását az eddiginél odaad óbban fogjuk 
elősegíteni a KKL intézmények támo­
gatása által: de meg kell fogadjuk azt 
is. hogy a KH anyagi eszközeinek fel­
fokozása által segíteni fogjuk felvirá- 
gozatni azt. amit eddig építettünk és uj 
zsidó közösséget teremteni az országban 

j ott, ahol az anyagi eszközök elógtelen- 
I sége miatt, eddig építeni nem tudtunk. 
I — Ezzel az- elhatározással kezdjük 
í meg a munkát és kívánom, hogy ez az 
I elhatározás ennek a konferenciának a 
I munkája nyomán tettekké és Erec Jisz- 
í raelért jó szívvel meghozott áldozatok­

ká érlelődjék.
— Üdvözlöm a konferencián meg je-

„Aki most megvonfa áldozatát az ország- 
építéstől, cinkosává szegődik a zsidóság

ellenségeinek“
Fischer József dr. ezután rámutatott 

arra, hogy az eredetileg formalitásnak 
készült konferenciát uj helyzet elé állí­
tották az alig néhány nappal ezelőtt be­
következett események, amelyek lénye­
gében a Bal four-deklaráció megtagadá­
sát; jelentik. Pompásan felépített okfej­
tésében kimutatta, hogy a zsidóság til­
takozása visszhangra fog találni az an­
gol nép lelkében, amely nem azonosítja 
magát a kormány uj magatartásával.

A konferenciának a legélesebben 
tiltakoznia kell az angol kormány újon­
nan inaugurált politikája ellen és 
ugyanakkor bizalmát kell nyilvánítania 
Weizmannal szemben, aki mint erős 
tölgy állta az összes viharokat s minden 
körülmények között méltóságteljesen 
védte a zsidó nép jogait.

A pesszimisták és defetisíák ellen be­
szélt a Szövetség elnöke s rámutatott 
arra, hogy az uj angol Fehér Könyvre 
a zsidóság egyetlen méltó felelete min­
den uj tanya, minden uj iskola, min­
den uj kapavágás, minden uj épület, 
amelyet zsidó kezek építenek fel Pa­
lesztina földjén. Amikor arról beszélt, 
hogy minden zsidó, aki ezekben az idők­
ben megvonja áldozatát az országépitő 
munkától, cinkosává szegődik a zsidó­
ság ellenségeinek és a zsidó nép áruló­
jává válik. A konferencia delegátusai 
percekig tartó tapssal helyeselték és 
vallották magukévá az elnöki enuncia- 
ciót.

Beszédének második részében a romá­
niai antiszemitizmussal foglalkozott és 
éles szavakkal kelt ki ama intellektue- 
lek ellen, akik bűnös agitációjukkal 
félrevezetik a jóhiszemű román tömege­
ket. Megbélyegezte a kormánynak azt a 
magatartását, amellyel számtalan figyel 
meztetés ellenére sem tette meg köteles­
ségét és indítványt tett a konferenciá­
nak, hogy hódoló táviratot küldjön egy­
részről az uralkodónak, amelyben a ro­
mániai zsidó nép sorsát a király magas 
védnöksége alá helyezze és ugyanakkor 
táviratilag követelje a kormánytól az 
antiszemita agitáeiós kutmérgezés meg­
szüntetését.

A konferencia elnöksége
A nagy tetszéssel fogadott elnöki be­

széd után Leitner Zoltán (Nagyvárad), 
az állandó bizottság előadója bejelentet­
te, hogy az igazoló bizottság nyolcvan­
hót delegátust igazolt, majd javaslatot 
tett a konferencia elnökségének megvá­
lasztására, amely egyhangú szavazással 
a következőképpen alakult meg:

Elnök: Nussbaum, Sámuel, társelnö­
kök: dr. Deutsch Mór (Lugos), Rothbart 
Jakab (Temesvár), dr. Nobel Sándor 
(Temesvár), dr. Halberg Gyula (Besz­
terce), Wasserstrom Sándor és dr. Bár­
dos Artúr (Nagyvárad) és dr. Róth De- 
zsőnó, a WIZO elnöke (Temesvár). A 
konferencia főtitkárává Weinberger 
Nándort választották meg.

Túléltük a török időket, túl fogluk élni 
a Fehér könyvet is“

Ezután óriási figyelem közepette emel 
kedett szólásra dr. Hantke Artur, a cio­
nista világszervezet és a Keren Hajje- 

, szód jeruzsálemi direktóriumának ki- 
) küldötte, aki frappáns beszédében min- 
j dénekelőtt arra kérte a konferenciát, 
i hogy határozataival ne vágjon elébe a 
í világszervezet küszöbön lévő akcióinak. 
I _ — Nem kell eltitkolnunk — mondotta 
: Hantke, —- hogy egy politikai vereség 
' ért bennünket. Nines miért szégyenkez­
nünk e vereség miatt, hiszen külső, raj­
tunk kívülálló erők következménye a 
csapás. Szégyenkeznünk csak akkor kel­
lene, ha a zsidóság milliói lázadnának 
fel célkitűzéseink ellen. A helyzet azon­
ban az, hogy a zsidó nép óriási tömegei, 
éppen ellenkezőleg, még sokkal határo

, zottabhan vállalják a kitűzött célok meg 
I valósítását.

Négyszázezer dunam tartalék- 
földje van a zsidóságnak

Hantke ezután rámutatott arra, hogy 
a Fehér könyv sem tiltja meg a további 
bevándorlást, hiszen több, mint 400 ezer 
dunam be nem telepi tett föld van még 
zsidó kézben, amelyre akadálytalanul 
f oly hátik a telepítés és a Simpson jelen- 
tés maga állapítja meg, hogy a zsidó 
földtartalékokon még húszezer család te 
lepithető le, ami több százezer zsidó be­
vándorlását teszi még lehetővé.

— Az erőnk változatlan — mondotta 
Hantke — mi a kolónizáeiót még a Bal- 
four-deklaráció előtt kezdtük meg, Ab­
dul Hamid szultán idejében, amikor ae
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ország a baksis rendszer járma alatt 
nyögött, teljes bevándorlási tilalom volt
és mégis leraktuk az alapköveket. Túl­
éltük a török időket, túléltük a cionista 
mozgalom nagy apostolának halálát, túl 
éltük a világháborút, amelynek forgata­
gában rengeteg népi ideál omlott össze 
és mégis egzisztálunk.

Majd rámutatott arra, hogy ezekben a 
válságos időkben a Jewish Agency nem 
cionista tagjai a legcsodálatosabb szoli­
daritást tanúsították a cionista táborral 
és vezértérfiai olyan beszédeket tartot­
tak, amelyek becsületére válnának akár­
melyik cionistának is. Megemlítette, 
hogy Goddard professzor, a francia Pro 
Palesztina-liga elnöke egy cikkében ki­
mutatta, hogy az uj angol Fehér Könyv 
nem a zsidóknak, hanem a Népszövetség

nek készült. Az angol kormány ezzel a 
j Fehér Könyvvel akart védekezni a Nép- 
> szövetség vádja ellen, amelyeket az au- 
: gusztusi zavargások után emeltek.
I Hantke beszédének végén kérte a kon.
; íerenciát, hogy formális tiltakozó haíá- 
: rozatot fogadjon el az angol Fehér 
I Könyv ellen és táviratilag biztosítsa a 
Palesztinái jisuvot meleg egytittérzésé- 

I ről és szeretetéről.
Adolf Fóliák és dr. Mibashan 
beszédei

Hantke dr. beszéde mély hatást gya­
korolt a jelenlévőkre, akik ugyanilyen 
figyelemmel hallgatták meg Pollák 
Adolfot, a Keren Kajemeth kiküldöttjét, 
aki érdekes számadatokkal egészítette 
ki Hantke gondolatmenetét.

• ! Majd. dr. A. Mibasban, a re gáti cio­
nista szervezet és Keren Hajjeszód de- 

I legátusa költői lendületű beszédben kö­
szöntötte a Zsidó Nemzeti Szövetség ti­
zedik konferenciáját, majd ragyogó 
dialektikával mutatott rá arra, hogy az 
angol Fehér Könyv egy hivatalnoki kar 
rabszolgaságában nyögő kormány gyen- 

i gesógének a jele. Mint Palesztinái pol- 
í gár mesélte el. hogy 1915-ben Djemal 
I pasa halálbüntetés terhe alatt tiltotta el 
! a héber beszédet, a héber ucca-elnevezé- 
1 seket, de a jisuv ennek ellenére sem tán- 
! íorodott meg egy pillanatig sem és to- 
I vább folytatta az ország építését. Éppen 
j ilyen töretlen akarattal és abban a tu- 
j dalban, hogy 16 millió zsidó áll mögöt- 
I tűk, dolgozik most is lankadatlanul a ji- 
í snv.

Dr. Marion Ernő a Szövetség tízéves munkájáról
Ezután dr. Marton Ernő tartott átte- ‘ nek kellett eleven tartalommal megtol-

kintő beszámolót a Szövetség tízéves 
müködésérőL

— Nem túlzás — kezdette előadását 
dr. Marton — ha azt mondom, hogy a 
mai konferenciával egy történelmi kor­
szak zárul le az erdélyi zsidóság éleié­
ben. Rohanó eseményekkel és megpró­
báltatásokkal teli korszak volt ez, amely 
valósággal forradalmi változásokat idé­
zett elő az erdélyi zsidóságban. Későbbi 
időkben talán a most lezáruló periódust 
a „kolozsvári érának“ fogják nevezni, 
mert mindarra-, ami ebben a tiz eszten­
dőben az erdélyi zsidósággal történt, a 
kolozsvári vezetőség nyomta rá a bélye­
gét és Kolozsvár volt az a centrum, 
ahonnan a zsidó népi megújhodás gon­
dolata az ország többi részei felé kisu­
gárzott Ennél a nevezetes határkőnél 
meg kell állam, visszapillantást kell 
vetni a megtett útra, hogy alkalmunk 
legyen ebből tanulságokat levonni a jö­
vőre.

Temesvár és Kolozsvár
— Igazságtalan lennék, ha az erdélyi 

és bánáti zsidóság nemzeti szervezkedé­
sének iniciativáját egyedül Kolozsvár­
nak vindikálnám. Szinte egyidőhen és 
egymástól teljesen függetlenül indult 
meg a kezdeményezés Temesváron és 
Kolozsváron. Sőt Temesváron tiz nappal 
előbb, 1918 november 10-én mondották 
ki a zsidó nemzeti szervezkedés szüksé­
gességét, mig Kolozsváron csak novem­
ber 20-án alakult meg az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség. A két város között 
semmi érintkezés nem volt és nem tud­
tak az azonos kezdeményezésről. Temes­
vár szerb megszállás alatt volt, Kolozs­
vár felé pedig közeledtek a román meg­
szálló csapatok. Tragikus, félelmekkel 
teli, kaotikus napok voltak azok. Egy

tenie.
A cionista gondolat fejlődése

A kolozsvári éra működésének első, 
legfontosabb etapja volt az, hogy a 
Szövetség programját a cionista ideoló­
giával oltotta be és magát a Szövetséget 
cionista szervezetté tette. Közel két esz­
tendeig tartott, aráig a mozgalom a fej­
lődésnek ezt az útját megtette, amíg a 
vérszegény önvédelmi programtól elju­
tott a cionizmusig. A cionista gondolat 
a belpolitikai célkitűzésekre is termé­
ken,viíőleg hatott, már csak azért is, 
mert az öntudatos kisebbségi lét légnél- 
kiilözherőtlenebb elemét szolgáltatta, a 
tiszta népi ideált. Az 1920 decemberé­
ben megtartott első országrészi konfe­
rencia kimondotta, hogy a Zsidó Nem­
zeti Szövetség egyben az erdélyi cionis­
ta szervezet is és a Szövetség akkor le­
fektetett programjában egy dualisztikus 
alkotmányt teremtett meg. amely egy­
forma súlyt helyez a cionista és a bél­
itől itikai ! evékenységre.

A gyakorlati munka
Dr. Marton Ernő ezután ismertette a 

Szövetség gyakorlati munkáját, amely­
nek főbb állomásai a vidéki csoportok 
hálózatának kiépítése, a Palesztina! or- 
szágépitő alapok megszervezése, a pozi­
tív Palesztina-munka, az altija beindí­
tása és Erdély zsidóságának az ország 
politikai életébe való bekapcsolása. Me­
leg szavakkal méltatja dr. Weisshurg 
Chaim tevékenységét, aki lelke és éltető 
eleme volt az erdélyi cionista munka 
első korszakának.

— A fejlődési processzus — folytatta 
dr. Marton — nyílegyenes vonalban 
nalad tovább s a cionizmus egyre job-

vérkeringésébe és egy tetterős uj gene­
rációt nevelt fel a zsidó ideálok és a 
cionizmus szolgálatában. Túlzás nélkül, 
büszkén vallhatjuk, hogy az erdélyi zsi­
dó ifjúság óriási többsége a zsidó nem­
zeti eszme szolgálatában áll. Elvégezte 
pedig ezt a munkát Kolozsvár az elkőp- 
ze’hető legmostohább viszonyok között, 
leküzdve a fel tornyosuló nehézségek 
egész légióját.

Kegyeletes szavakban emlékezett meg 
ezután azokról a vezető cionistákról, 
akik ebben a heroikus munkában reszt­

vettek, de akik már nincsenek az élők 
sorában. Glasner Mose, Bergner Mór. 
Kohn Zsigmond, Grünfeld Mayer, dr 
Blumenfeld Sándor és Jakobi Budi ne 
veinek említésénél a konferencia közön 
sége feláll és néma hódolattal áldoz az 
erdélyi cionizmus nagy halottai emlé 
kének.

Dr. Marton Ernő végül előterjeszti a 
Szövetség lelépő vezetőségének javasla 
tát, amely szerint a Szövetség székbe 
Ivét Kolozsvárról Temesvárra helyezzék 
át. Kifejti az okokat, amelyek az áthe­
lyezést szükségessé teszik és kéri a kon 
íereneia delegátusait, hogy ünnepélyes 
formában, vita nélkül szavazzák meg 
ezt íi fontos javaslatot.

Deutsch Mór dr. búcsúztatja
a kolozsvári vezetőséget

Nussbaum Sámuel, a konferencia el­
nöke szavazásra teszi fel a temesvári 
csoport javaslatát a Szövetség székhelvé 
nek áthelyezése tárgyában, majd dr. 
Deutsch Mór, a Szövetség társelnöke, 
meghatott szavakkal emlékezik meg a 
Szövetség tízesztendős munkájáról és a 
kolozsvári vezetőség odaadó, lelkes mun 
kásságáróí. Költői lendületű szavakban 
vett búcsút a kolozsvári vezetőségtől és 
kéri. hogy a javaslatot éppen úgy min­
den hozzászólás nélkül, egyhangú mél­
tósággal hozza meg a konferencia, a- 
hogy tiz évvel ezelőtt a Szövetség első 
politikai programját szavazták meg.

Dr. Jordán Viktor expozéfa a Szövetség
reorganizálásáról

__ , _______ „wtM1 , ban tör a prioritás felé a belpolitikával ... __
öröknek és változhatatlannak hitt állam ! ginben és előrelátható volt, hogy el- I Akibákat. 
gépezet omlott össze irtózatos robajjal 1 í>r- , i az 1(, ’ kizárólagosságot i i
szemeink láttára és nem lehetett tudni k.°,ve,e mí*ganak. Már 1924-ben felme- 
hogy a lehulló törmelékek kit fognak r . a gondolat, hogy külön kell válasz- 
magúk alá temetnL ! jaai szervezetileg a cionizmust a belpo-

’i.lkától. Azóta valamennyi konferencia 
foglalkozott ezzel a problémával, mert

Ezután dr. el ordán Viktor (Szatmári 
emelkedett szólásra, aki szintén az el­
múlt tiz év mérlegét kísérelte meg felál­
lítani.

Mit köszönhetünk a lefolyt decennium 
nak? — vetette fel a kérdést. Sokat, 
nagy és maradandó alkotásokat köszön­
hetünk neki. A legfontosabbat: a zsidó 
nemzeti öntudat felébresztését Erdély 
zsidóságában s ennek az öntudatos zsi­
dóságnak dokumentumát, az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetséget alkotó klal, 
mizraehi, hitaehdut, revizionista és 
W1ZO szervezeteket. Aztán: eca. 
100,000.000 (százmillió) lejt az országópi- 
tér~~- és egyéb cionista célokra. Egy na­
pilapot (Új Kelet), három hetilapot (Uj 
Kor, Népünk, Zsidó Állam), 3 havi la­
pot (Noár, Háderech, Ezra), egy egész 
sorozat értékes zsidó kiadványt és a Zsi­
dó Könyvbarátok Társaságát És kö­
szönhetjük a legértékesebbet: ezreket 
számláló lelkes cionista ifjúságunkat, a 
Sóméreket, a Barissziánusokat, az Avi- 
vákat, az Ezrákat, a Betárokat, a Bné

Az átalakulás lelki okai
— Az erdélyi zsidóság egyszerre ész­

revette. hogy inogni kezd a talaj lába 
alatt és hogy addigi politikai világképe 
úgy szótlősziik, mint a délibáb. Az el- 
hagyatottság és magárautaltság érzése 
lett úrrá rajtunk, mint a katonán, aki 
roham .közbon hír tol on körnlnóz és riad- 
tan veszi észre, hogy a társai mind el­
hagyták és ő egyedül, a saját erejére 
utalva, kénytelen felvenni a harcot az 
ellenséggel. Az erdélyi zsidóság nemzeti 
megmozdulása az első periódusban

Dr. Weiszburg Chajim érdemei
Azok között, akik ezt az órási munkát ____ ___

elvégezték, első helyen említi meg Glas- I *9* felszólításaira. Ezért vált szükséges- 
ner Mósét, akinek most ültük meg a ha- sé a szövetség székhelyének Kolozsvár-

j kés munkásságát, majd dr. Fischer Ti 
I vadar és dr. Fischer József vezéri mun- 
; kájáról emlékezett meg, leszögezvén, 
hogy az elért eredmények az ő nevükkel 

. kapcsolatosan lesznek felemlítve az er- 
í délyi cionizmus történetében.
1 Az elmúlt tiz év kritikája

További előadása során dr. Jordán 
kritikát gyakorolt a kolozsvári vezető­
ség munkája felett és felsorolta azokat 
a hibákat, amelyek szerint az utolsó öt 
óv eredménytelenségét okozták. A leg­
több hiba dr. Jordán szerint az volt, 
hogy a kolozsvári vezetőségnek egyszer- 

, re kellett intéznie a szorosan vett cionis- 
j ta és a belpolitikai ügyeket, amely 
mindkét munkakör rovására történt. 
Ezenkívül a belpolitikai munka sok bel­
ső civódásnak lett a forrásává, ami le­
hetetlenné tette a harmonikus együttmü 
ködöst. A belpolitikai tevékenység a ko­
lozsvári vezetőség legértékesebb idejét 
vonta el a cionista munkától s mivel a 
vidéki csoportok látták, hogy a központi 
vezetők nem foglalkoznak velük kielé­
gítő módon s a kisintézőbizottság a pár­
tok állandó harcának színhelye, szintén 
elvesztették kedvüket a munkától és 
megszűntek reagálni a kolozsvári veze-

etség székhelyének Kolozsvár­
ról Temesvárra való átehelyezése és ez-

ora;! pr- Marton ezután kifejti, hogy In 
j voma még a kolozsvári cionista éra t’"z 
j eves mérlegét felállítani. Túl közel va-

csakugyan kizárólag önvédelmi mozga- | azoknak objelrtiv^bTrTiTeheSénk^'WÍ 
lom volk amelyben a távolabbi ideális ! nyi azonban bizonyos, ho^n»Ä

nagyon kis mértékben jutót- ] nehéz munkáját Kolozsvár elvégez*- 
talc szohoz. Cionizmusról akkor még 1 “ “ -- - *
nem beszéltünk. A Szövetség megalaku­
ló sána.k a rohanó események zűrzavara
adott flktnnlifácT óc /,Tir,z,n ^„ ___

-- --------- „jen todik Jahrzeitját, majd lelkes szavak- , ------- ----------------
a megoldás súlyos nehézségekbe ütkö- ban méltatja dr. Weiszburg Chaim her- a„L|a’ a cionista munkának a beipolitiká- 
zött, minthogy nem volt alkalmas szer- i vadhatatlan érdemeit, aki kezdeménye- j tol való szétválasztása. _ 
vezet amely a belpolitikai munkát to- z<kie, éltető lelke és fáradhatatlan műn- [ t)r. Jordán ezután kifejti, hogy ép 
vabbfolyíassa. Ennek a konferenciának i kása volt mindannak, ami ebben a tiz ! mintha Palesztina-munka terén, a 
egyik legfontosabb feladata, hogy ezt a I esztendőben történt. Neki köszönhetjük, : belpolitikában is meg kell teremteni a
problémát, döntő lépéssel vigye közelebb ! — mondotta — hogy erdélyi chalucok :*e'vlSa Agencyt, a nemcionista elemek

vannak az Erecben, hogy erdélyi kóló- ,<pl való békés együttműködés érdeké-
nia virul már az Emekben és neki lesz ben. A Szövetséget mindenáron meg kell
hálás az ország az azért is, hogy a Cur szabadítani a belpolitikai munka terbé-
Salom utián rövidesen uj házak épül- s nz\ & legfelsőbb zsidó tanácsra.

a megoldáshoz.
a

közelebb 

Tiz év eredményei

adott aktualitást és éppen ezért a moz­
galom célkitűzései is kimerültek az ak­
tuális szükségletekben. A többi inkább 
volt divatos szólam és üres frázis, mint 
benső meggyőződés. A világ akkor tele 
veit a wilsoni elvek, a népi önrendelke­
zés és a kisebbségi jogok proklamálá- 
saval, csak természetes, hogy a zsidóság 

amelyer az clárvultság érzése kin- 
zott, ezeknek az elveknek a pajzsa mö­
ge menekült, Nemzeti kisebbségnek dek­
larálta magát, de ez a fogalom akkor 
meg kimerült jelszavakban és formali­
tásokban, amelyeket a későbbi fejlődés-

unkáját Kolozsvár elvégezte. Át 
I alakította az erdélyi zsidóság menta Htú 
j sát, megváltoztatta és emberibbé ÓV-tü". 
I viszonyát önmagához, a zsidó néphez ős 
: a nemzsidó világhoz. Beiktatta az erdé- 
j 5-1 zsidóságot az egyetemes zsidó élet

hetnek Haifa világkikötőjében, uj mun­
kám :<almak nyílnak meg a chalucoknak, 
nőhet, erősödhet a Jisuv. Fájdalmas ik- 
rábaharanásokon. egyéni érdek és szűk 
látókor okozta támadásokon felülemel­
kedve zárhatja le magára nézve dr. 
Weis,sburg e tiz év mérlegét, azzal a tu­
dati-i. a vöt kevesen mondhatunk el ma­
gunkról, hogy kötelességét becsülettel, 
híven te1-;esitette hazája és népe iránt. 

Méltatta ezután Giszkslay János érté-

Bukarestben
a köüsmert hosszú évek óta fennálló GrOSSftlQü

féle kóser
étterem «Működött a Sír. HfOV 4 ÍZÍm alá (rasa de de unere háta
m gé, volt Restaurant C!u|) gyönyörű termeivel, kert éve| rendelkező helyisé-
geibe Kéri régi nagyrabecsült vendégeinek továbbra i

ts szives látogatását.

Altalanos 20\-os árengedmény
SIESSEN A VÁSÁRLÁSSAL

HARISNYA-HAZ, Calea Reg; Fe

vagy más ezután megalkotandó szervre 
j kell bízni.
5 A másik tanúság, amelyet dr. Jordán 
az elmúlt periódusból levont, a cionista 

j három reszort jának, a Keren Kajemeth 
! nek. Keren Ha jjeszódnak és a Szervezet 
I ellenőrzése. Ebből a célból mindhárom 
■ nek centrális koordinálása és egységes 
j reszort egyetlen ügyvezetőelnök ellenőr 
; ftíse és irányítása alatt álljon, aki mind 
j barom reszort, munkájáért felelős. Dr.
: * „ Uhi1"1 szerint a megválasztandó kisin- 
í tező.űzött sag tagjainak, v’alamint a cio- 
I nista tisztviselőknek nem szabad egyet- 
! ú'n f.‘ianista Pártba sem beiratkozniuk.
I Szerinte csak igy lehet biztosítani azt.
! _*og\ pártatlanul vezessék a szövetség 
. ügyeit.
I Végül dr. Jordán Viktor kifejti, hogv 
I az erdélyi cionisták teljes bizalommal le 
i hetnek a megválasztandó temesvári ve­
zetőség iránt, amely az előbb vázolt 

! program alapján bizonyára me«- fnc* tud 
ni lelelni magas hivatásának.

eghosszabbítva e hól&Mg
OLCSÓN VEHET!!!

29. (Kis hid mellett)
1 KJ

a hai

Szűnni nem aki 
ják ezután a delel 
vadart, az Érdéi! 
vétség diszelnökéj 
tói terhes, tanuli 
adást tartott előj 
iágpoíitikai hely; 
Zsidó Nemzeti S/ 
látott arra, hog.vj 
gédiája az örök 
gédiája. Lord Bzl 
bevívseknek, aki la 
nép igazi tragédil 
lesztina és a zsidí 
apró kolónizációj 
értette, hogy az t 
kötelessége jóvá 
szembeni évezredi 
Majd arról beszél 
mány uj magataj 
nemzet leikétől, 
de angol politikul 
Fehér Könyv ellj

Az angj 
elfogulta^

— Mi lehet 
hogy az angol id 
amelynek vezet« 
árulták a Bálion; 
len magyarázata ] 
tottság, amellyel 
nyok a Balfour-J 
mandátum feiada 
hogy a palesztim| 
összefüggésében 
hanyagolták azt. 
ni kolónizáci óróil 
igazságtalanság „i 
Ezért kezelte az ii 
ta kolónizáeiót aj 
gultságávml, hole 
hon pártján kelj 
den megnyilatkoz 
hibázott heállitotl 
goi kormány jegí 
erdélyi cionisták j 
nak tiltakozni.

A elos 
még a j 
sem

— De a eionizl 
még a Baífour-dl 
nál kev’ésbé az ail 
sának. A cioniznj 
maga a zsidó néj 
óta sohasem szűnj 
szaáilitását kivan

— Ami az Erdj 
get illeti, a Szövj 
ban az igazi cior 
ben a szellemben! 
vélni. Az elmuit tj

O:
osztály:

84.000 Sorsjegy.] 
A sorsje^ 

Egy sorsje
800.001 

Lei 2i
Nyerj

S 500.000 
S 300.000 
S 100.000 
S 80.000 

és sok ezer!
Össztr 

S. 13,4o6.ooo
Sor .4

V« S. 6 = Lei 15 
V. S. 24 = Leil 

1200. ei 
Minden rendelés 
tunk és nyeremj 
den levonás néll 
cetünk. Fizetési

Alscr wl
Paul
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kiesének az élők 
t Bergner Mór. 
Feld Mayer, dr! 
eakobi Dndi 
ji fereneia közön 
|olattal áldoz az 

halottal omlé

j.il előterjeszti y 
légének javasla 
|övétség székbe 
■várra helyezzék 
Inelyek az áthe 
Ik és kéri a kon 
Togy ünnepélyes 

szavazzák meg

tír. búcsúztatja 
^ze tő séget
konferencia el- 

fc'el a temesvári 
retség székhelvé 
|>an. majd dr. 
fség társelnöke, 

blékezik meg a 
mnbájáról és a 
dó. lelkes mun 

|letii szavakban 
vezetőségtől és 

5ppen úgy min 
legvhangn mél- 

I kon fereneia, a- 
Szövetség első 

[vazták meg.

•vétség

Ir. Fischer Ti 
bef vezér: mun 

, leszögezvén, 
az ő nevükkel 

t'emlitve az er­
ében.
|i>: év kritikája 
p dr. Jordan 
lozsvári vezető 
■sorolta azokat 
Int az utolsó öt 
Ikozták. A leg- 
?rint az volt. 

légnek egyszer­
iem vett cionis- 

íyeket, amely 
lasára történt, 
munka sok beí­
rás avzt, ami le- 
jikus együttmü 
Aenyseg a ko- 

lékesebh idejét 
Iától s mivel a 
>gy a központi 

Ik velük kielé- 
li zott súg a pár- 
phelve. szintén 

munkától és 
fclozsvári veze- 
jcált szükséges- 
liek Kolozsvár- 
lelyezése és ez- 

a belpolitiká-

Ijti. hogy ép 
munka terén, a 
111 teremteni a 
Ion ista elemek 
Jködés érdeké- 
báron meg kell 

munka terhé- 
jidó tanácsra, 
|)tandó szervre

*et dr. Jordán 
hnt. a cionista
fron Kajernetb 
Fs a Szervezet, 
v1 .'imlhárom 
rí és egységes 
[•elnök ellenőr 
'.ion, aki mind 
rt felelős. Th*. 
'Ztnndó kisin- 
ilamint a cio- 

I szabad egyet­
mei ratkozniok. 
iztositani azt.

; a szövet.ség

kifejti, hogy 
nzalommal le 

■temesvári ve- 
I előbb vázolt 

meg fog tud 
lak.

Dr. Fischer Tivadar nagy beszéde 
a hamisítatlan cionizmusról és a zsidó lélek

tragikus félreismeréséről

I!l
I mow

dolgozni, de előre is bizalmatlanságot 
jelent be a temesvári vezetőséggel szem-

Szünni nem akaró tapsviharral fogad­
jak ezután a delegátusok dr. Fischer Ti­
vadart., az Erdélyi Zsidó Nemzeti Sző 
vétség diszelnökét, aki mély gondolatok­
tol terhes, tanulmányszámba menő elő­
adást tartott először a cionizmus vi­
lágpolitikai helyzetéről, majd az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség útjáról. Rámu­
tatott arra, hogy a zsidó nép igazi tra­
gédiája az örök meg nem értettség tra­
gédiája. Lord Ballour volt egyike ama 
keveseknek, akik megértették a zsidó 
nép igazi tragédiáját. Ö volt az, aki Pa­
lesztina és a zsidó nép kérdését nem egy 
apró kolónizáeiónak fogta tel, de meg­
értette. hogy az egész civilizált világnak 
kötelessége jóvá tenni a zsidó néppel 
szembeni évezredes igazságtalanságokat. 
Majd arról beszélt, hogy az angol kor­
mány uj magatartása idegen az angol 
nemzet leikétől, hiszen nemcsak a zsidó, 
de angol politikusok is tiltakoznak az uj 
Fehér Könyv ellen.

Az angol kormány álpáríatlan 
elfogultsága

— Mi lehet az oka, — kérdezte, — 
hogy az angol munkás kormány tagjai, 
amelynek vezetői szinte cionisták, el­
árultok a Bnlfour-deklarációt ? Az egyet 
len magyarázata az az elhibázott ceálli- 
tottság, amellyel az összes angol kormá­
nyok a Balfour-deklarációt keze Pék. A 
mandátum feladatát csak abban látták, 
hogy a palesztinai jövőt a jelennel való 
összefüggésében építsék ki s teljesen el­
hanyagoltak azt, hogy nemcsak egysze­
rű koiónizációról. hanem egy évezredes 
igazságtalanság jóvátevéséről is szó van 
Ezért kezelte az angol kormány a cionis 
ta kolónizációt az álpártatlanság elfo­
gultságával, holott a zsidó nemzeti ott­
hon pártján kellett volna álljon, min­
den megnyilatkozásában. Egy tízéves el­
hibázott beállítottság eredménye az an­
gol kormány jegyzéke, amely ellen az 
erdélyi cionisták is egy emberként fog­
nak tiltakozni.

A cionizmus nem függvénye 
még a Balfour-deklarációnak 
sem

- De a cionizmus nem függvénye 
még a Balíour-deklarációnak sem, an­
nál kevésbé az angol kormány meglátá­
sának. A cionizmus olyan idős, mint 
maga a zsidó nép, amely szétszóratása 
óta sohasem sziiut meg országának visz. 
szaáilitását kívánni és azért dolgozni.

- Ami az Erdélyi Nemzeti Szövetsé­
get illeti, a Szövetség feladata elsősor­
ban az igazi cionizmust szolgálni s eb­
ben a szellemben uj generációt felne­
velni. Az elmúlt tiz esztendő mérlege ör-
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vendetes eredményeket mutat. Ha nem 
is valósíthattuk meg száz százalékig cél­
kitűzéseinket, mégis elmondhatjuk, hogy 
a 19. század téveszméi, amelyek az 
egyének felszabadításában látták a zsi­
dóság útját, nem kísértenek többé és ma 
már mindenki tisztán látja, hogy a zsi­
dókérdés megoldása a zsidó nép kollek­
tiv felszabadításának és a zsidó népi 
energiák szabad kiélésének utján kérész 

j tül vezet.
A hamisítatlan cionizmus

j — A cionizmus komplikált lelki álla­
pot. Nem egyszerre lesz az ember igaz 
cionista. Amiképpen az első honalapi- 
tást az egyiptomi kivonulás és a pusztai 

, vánodrlás előzte meg, ugyan igy a lelki 
átalakulások több fázisán keresztül ve­
zet az ut a modern cionizmus felé. Előbb 
fel kell szabadulnunk az előítéletektől, 
le kell vetkőznünk az évszázados hazug­
ságok fikcióit, ezt követi a meggyőződés 

i majd az áldozatkészség, végül a mii be­
tetőzése, a fegyelem. Ezt az utat mara-

. dék nélkül, az uj generáció fogja végig­
járni és ma. amikor lezáródott a Szövet­
ség munkájának első decenniuma és Te­
mesváron kezdetét veszi a második, az­
zal a kívánságunkkal vegye át Temes­
vár a Szövetség vezetését, hogy száz szá 
zalékosan szervezze meg Erdély zsidósá­
gát a hamisítatlan cionizmus számára. 
Ha ez megtörténik, ott lesz a mi hozzá- 

1 járulásunk is ahhoz a szent hevülethez, 
; amely építi Erec Jiszraelt.

A Mizrachi ifjúság a zsidó ál- 
i lomot akarja
j Ezután Just Móse, a Mizrachi ifjúság 
szónoka, szemére veti Jordán doktornak, 
hogy referátumában nem emlékezett 

I meg a Mizrachi ifjúság munkájáról, 
í majd sajnálkozását fejezi ki afölött, 
hogy a revizionista frakció nem jött el 

! a konferenciára és kijelenti, hogy a Miz­
rachi ifjúság maradók nélkül a zsidó ál­
lam álláspontján áll. Bejelenti, hogy if­
júságunk változatlan erővel fog tovább

ben.
Ezzel szemben Rottenberg József (Mi* 

raehi) kijelenti, hogy a Mizrachi szer­
vezet az uj vezetőséggel szemben vára­
kozó álláspontra fog helyezkedni, min­
den támogatást megad a részére és csak 
örülni fog, ha a Micrachi aspirációk ér­
vényesülni fognak az uj vezetőség égi­
sze alatt. Szavainak végén rámutat arra 
hogy a zsidó lélek minden rosszban is 
jót jelent és úgy van ez az uj Fehér 
Könyv esetében is. Az uj Fehér Könyv 
mindent elvett a zsidóságtól, ezzel szem­
ben mi most mindent követelünk, akar­
juk és követeljük a zsidó államot.

Arany könyvi bevezetés tilta­
kozásképpen

Roth.harí Jakab, a Szövetség társel­
nöke, óriási tetszés közepette tesz javas­
latot arra, hogy a zsidóság tiltakozása 
aranykönyvi bevezetésben nyilatkozik 
meg. A javaslatot elfogadják és azonnal 

I meg is kezdik az Arany Könyv körözé- 
I sét a delegátusok és a vendégek között.

A konferencia Temesvárra helyezte át a Szövetség székhelyét
j A konferenei ezután egyhangúlag 
megszavazza a Szövetség központjának 
Temesvárra való áthelyezését és a te­
mesváriak által előterjesztett határoza­
tokat, amelyeket az állandó bizottság ne 
vében dr. Halberg Gyula némi módosí­
tásokkal összhangba hozott az alapsza­
bályokkal. A megszavazott politikai ha­
tározat igy szól:

I „Felhatalmazza a konferencia a poli- 
j tikai bizottságot, hogy a nagyváradi 
í NIB határozata értelmében Erdély nem 
i cionista zsidóságával tárgyalásokat iőiy 

I* tasson egy egységes politikai sérv lét­
rehozása érdekében és erre vonatkozó 
megállapodásokat véglegesíthesse.“

Az uj vezetőség
1 Az álandó bizottság előadója ezután 
; javaslatot tesz a Szövetség uj vezetősé- 
I gének megválasztására, amely egyhan­
gúlag a következőképpen alakult meg:

Elnök: dr. Fischer József.
Ügyvezető-elnök: Vermes Ernő.
Társelnökök: Rothbart Jakab, dr. No- 

! bel Sándor, dr. Deutsch Mór, Nuasbaum 
Sámuel, dr. Marton Ernő, dr. Jordán 
Viktor.

Kisinlézőbizottság:
Elnök: Vermes Ernő. Tagok: Roth­

bart Jakab. dr. Nobel Sándor, dr. Gábor 
Dezső, dr. Deutsch Mór, dr. Brizke Szé­
kiéi, Giszkalay János, Szenes Henrik, 
dr. Eóth Dezsőné, dr. Weisz Artur. Ezen 
kívül a temesvári ifjúsági blokk min­
denkori elnöke és később delegálandó 
két mizrachista tagja.

; Választottak ezenkívül egy 9 tagú po- 
; litikai bizottságot, amelynek székhelye 
, Kolozsvár.
g Az elfogadott határozati javaslat és 
i az újonnan megválasztott elnökség azt 
‘ jelenti, hogy a Zsidó Nemzeti Szövetsó- 
; get temesvári székhellyel is dr. Fischer 
József fogja irányítani és mi g a tiszta 
cionista munka bázisa Temesvárra ke­
rül, addig a zsidó belpolitikai munka 
irányítása továbbra is Kolozsváron ma­
rad.

A többi elfogadott határozatokat, va­
lamint az egyes megválasztott bizottság 
névsorá lapunk következő számaiban 
fogjuk közölni.

A vezetőség megválasztása után Nnss- 
banm Sámuel, a konferencia elnöke 
rendkívül meleg szavakban üdvözölte a 
Szövetség újonnan megválasztott elnö­
két, majd Erdély összes cionistáinak ne­
vében a legteljesebb rokonszenvéről és 
támogatásáról biztosította a temesvári 
vezetőséget.

Fischer József dr. székfoglalója
I Fischer József dr. tartotta meg ezután 
i hatásos székfoglalóját. Rámutatott ar- 
I ra, hogy csak a temesvári delegátusok 
I egyenes pressziójára vállalta, szándéka 
i ellenére, újonnan az elnökséget, mint fe­

gyelmezett cionista továbbra is teljesí­
teni fogja kötelességét, határtalan biza­
lommal van az uj temesvári vezetőség­
gel szemben, amely reméli, meg fogja 
tudni valósítani célkitűzését.

! — Lépésről-1 épésre kell elvégeznünk a
munkát — mondotta Fischer József, — 
pontos katasztert keil készíteni azokról 
a cionistákról, akik nemcsak reprezen­

tálni akarnak, de uz úgynevezett „Klein- 
arbeitot“ is személyesen vállalják. Az 
uj vezetőség egyik feladata lesz a helyi- 
csoportok gyökeres reorganizációja, 
mert a helyicsoportok alkotják az elő 
erőt. Egységes táborba kell hozni Er­
dély zsidóságát Erec Jiszraelért és az 
itt élő zsidóságért így fogunk eljutni az 
egységes zsidó néphez.

Vermes Ernő székfoglalója
Majd Vermes Ernő, a Szövetség uj 

ügyvezető elnöke, bibliai citátumokkal 
tarkított pregráns beszédében adott rö­
vid programot, amelyben megköszönte a 
bizalmat. Szavak helyett munkát és cse­
lekedetet ígért.

— A mi Magna Cartánk, — mondotta 
Vermes Ernő — a Biblia, amelyben meg 
van irva a zsidóság joga Erec Jiszrael 
hez. Mi ehhez a bibliához tartjuk ma­
gunkat, minden kormány-nyilatkozatok 
ellenére.

i A fokozatos haladásról beszélt ezután 
Vermes Ernő, majd kifejtette az uj ve­
zetőség takarékossági programját s fel­
szólította a delegátusokat, hassanak oda, 
hogy költségkímélés szempontjából min­
den cionista önmaga adóztassa meg ma- 

; gát a Keren Hajjeszódra. Bejelentette, 
hogy a világszervezet utasítására no­
vember 2-án országszerte tiltakozó gvü- 
léseket kell rendezzenek a helyicsopor­
tok s ez kell bevezesse a Keren Kaje- 
meth-akeiót, amely méltó felelet a Fehér 
Könyvre.

Elismeréssel emlékezett meg a WIZO- 
ról és az ifjúsági szervezetekről, ame­
lyeknek értékes támogatására a jövőben 

; még fokozottabb mértékben van szük­
ség. Rámutatott arra, hogy különösen a 
Mizrachi ifjúságra vár nagy feladat, 
majd a Mizrachi feladatairól beszélve, 
beszédének egyes kitételeit a mizrachis- 
tak félreértik és egymásután jelentkez­
nek szólásra.

A Mizrachi több munkát kér 
magának

A félreértést maga Nussbaum Hamuéi 
a konferencia elnöke és vezető mizra­
chista oszlatja el, aki rámutat arra, 
hogy nincs különbség mizrachista és cio 
nista között Erec Jiszraelért folyó mun­
kában és hogy az együttműködést eddig 
sem zavarta meg semmi, ezután sem 
lesz ok nézeteltérésekre. Újra hangsú­
lyozza, hogy a Mizrachi a zsidó államot 
akarja és hiszi, nincs messze az az idő, 
amikor a zsidó célkitűzések valóra is 
válnak.

Nóta Sándor, a mizrachi ifjúság ne­
vében néhány fontos határozati javasla­
tot terjeszt be és követeli, hogy a heb- 
raizáció ne szerepeljen többé a konfeYen 
eia programján, mert a hebraizáeióról 
nem beszélni kell, hanem megvalósítani.

Klein Éüjáhu reflektál még Vermes 
ügyvezető elnök szavaira, bejelenti, 
hogy a Mizrachi a legnagyobb hálával 
lesz eltelve, ha az uj vezetőség módot 
fog adni számára a munkába való erő­
sebb bekapcsolódásra.

Az alapok referátumai
A délutáni ülést újra Nussbaum Sá­

muel nyitotta meg. Általános érdeklődés 
közepette előbb Péterffy Endre a KKL

j majd Lobi Lajos a K. H. referátumát óa 
uj akcióprogramját terjesztették elő.

1 A jogvédelmi javaslat elfogadása 
után a konferencia egyhangú lelkesedés 

: sei teszi magáévá Rothbart Jakab in­
dítványát, amely szerint Jordán beszé­
dének Weiszhurg Chaimra vonatkozó ré 
szét .jegyzőkönyvileg megörökítik és ar­
ról Weiszhurg Chaimot értesítik.

Délután hat óra volt, amikor dr. 
Fischer József, a Zsidó Nemzeti Szövet­
ség újonnan megválasztott elnöke elmon 
dotía záróbeszédét. Szokolovot idézte, 

i minden kongresszust azzal rekesz­
tett be: „Swehr war es“.

— A mi konferenciánk nem volt ne­
héz, hiszen előre megállapodtunk a ha­
tározatokban. Tűrjük a kritika jogát —■ 
mondotta — most az egyszer kezdjük 
kölcsönös bizalmatlansággal az uj kon- 

I ferenciális évet, egy év múlva elválik, 
hogy jogom van-e nekem és joguk van-e 

1 önöknek a bizalomhoz.
Nussbaum Sámuel, a konferencia el­

nöke búcsúzik ezután a delegátusoktól. 
Lelkes szavakban kivan sikert az uj ve­
zetőségnek, majd a konferencia a Ha- 
tikva hangjai mellett rendkívül emelke­
dett hangulatban ért véget.

Este hat órakor a Jewish Agency tar­
totta meg országos konferenciáját, hét­
főn pedig a WIZO ülésezett. Ezeknek a 

1 konierenciáknak a lefolyásáról lapunk 
legközelebbi számaiban fogunk beszá- 

I moini.
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Lezajlott
a Magyar Párt szatmári nagygyűlése
A pártközgyüiés elhatározta, hogy súlyos sérelmeit a genfi Népszövetség elé viszi
Satu-Maré—Szatmár, október 27. (Az 

Uj Kelet tudósitójától.) Az országos 
Magyar Párt szatmári nagygyűlése im­
pozáns keretek között zajlott le szom­
baton és vasárnap. Az előzetes tanács­
kozások szombaton voltak, inig a tulaj­
donképpeni nagygyűlés vasárnap dél­
előtt tiz órakor vette kezdetét az iparos 
otthon nagytermében.

Az elnöki megnyitót gróf Bethlen 
György mondotta, aki beszédében annak 
a nézetének adott kifejezést, hogy a ki­
sebbségi kérdés gyökeres rendezését a 
Maniu-rezsim sem valósította meg. Ép­
pen ezért volt kénytelen a párt arra, 
hogy panaszaival a Népszövetséghez 
forduljon, amelyet szeretett volna elke­
rülni.

Bethlen György gróf expozéja
Bethlen György ezután a közigazga­

tási relormról mondotta el bírálatát, 
megállapítva, hogy a törvény végrehaj­
tásával valóságos gúnyt űznek az ön­
kormányzatból. Rámutatott az iníeri- 
máv-bizottságok működésére, amelyek 
teljhatalommal rendelkeznek a kisebb­
ségek legéletbevágóbb anyagi és erköl­
csi érdekei felett. Hangoztatja továbbá, 
hogy a leromlott gazdasági helyzetért is 
elsősorban a kormányt terheli a íelelős- 
ség. Ami a nemzetközi politikában a 
Pán-Európa-tervezetet illeti, megállapí­
totta Bethlen gróf, hogy ez semmi 
egyéb, mint a mai többségek uralmának 
biztosítása és arra való törekvés, hogy 
a kisebbségeket a többségi nép testbe be­
olvasszák.

A tetszéssel fogadott elnöki megnyitó 
után Inczédy-Joksmann Ödön ár., ügy­
vezető a lei nők a párt vezetőségi munká­
ról számolt be. Utána dr. Abrudbányai 
Ede mondott beszédet, hangoztatva, 
hogy a beszámolók bármily szép ered­
ményeket is tüntetnek fel, a végső két­
ségbeesés állapotába jutott tömegeket ez 
már nem elégíti ki s a milliós kisebb­
ségek éppen ezért tetteket és nem szava­
kat várnak. A tömegek várakozásának 
kielégítése érdekében a következő hatá­
rozati javaslatot terjesztette be a párt- 
nagygyűlés elé:

gadott. Ezek közül különösen kettőt 
emel ki, nevezetesen dr. Nagy Sándor 
és Sulyok István dr. inditvanyait, ame­
lyek közül az egyik magyar napok ren­
dezésére és magyar kulturházak építé­
sére irányul, a másik pedig népkönyv­
tárak megszervezésére.

Már nem reménytelen a ki­
sebbségek ügye

Az elfogadott közművelődési javasla­
tok után Gyárfás Elemér számolt be a 
közgazdasági szakosztály munkálkodá­
sáról. Vázolja a közgazdasági válság 
romboló hatását, amely egész Közép- 
Európát elborítja s amely főleg a ki­
sebbségeket szolgáltatja ki a nyomornak 
és kétségbeesésnek. Szabó Béni hozzá­
szólása’ után Jakabffy Elemér dr. a ki 
setibségi szakosztály munkásságáról szá­
mol. be. Jakab!fy megállapította, hogy 
különösen a németeknek a Népszövet­
ségbe való belépése óta a népkisebbsógi 

i ügy mér nem látszik reménytelennek a 
j genfi Népszövetség előtt. ' Megjegyzi 
I még, hogy hiábavaló Man innak és Be-

nesnek minden nyilatkozata, melyek az 
országaikban élő kisebbségek állapotát 
olyan optimisztikusan mutatják be, 
mert a világ közvéleménye úgy is na­
gyon jól tudja, hogy a valóságban mind 
ez egészen másképpen van.

Wilier József dr.. a parlamenti cso­
port főtitkára ezután a csendőr- és rend 
őri brutalitásokról beszél, megbélyegez­
ve ezeket a kilengéseket, amelyeket leg­
inkább a román nemzeti becsületnek 
ártanak.

A választás eredménye
Végül megejtették & választásokat, 

amelynek alapján a megürült intéző­
bizottsági tagsági helyekre a követke­
zőket választották meg:

Betegh Miklós dr., Ferénez József dr.. 
Körér Gusztáv dr., Kölcsey Ferenc dr., 
Markovits Manó dr., Réthy Károly, 
Szcnkovics Aurél. dr.. Szoboszloy László 
dr.. Takácsy Miklós, Török Ferenc, Tu- 
vyoghy Lajos, Wetzák Ede dr. és Wu- 
c hét ich Endre dr.

Az idős ezzel délután három órakor 
lelkes hangulatban véget ért.

Äs eszakbraziüai forradalmárok 
i}em akarlak addig letenni a fegyvert 

míg a forradalom vezére nem f@sia.1ia el
az elnöki széket

Nég Sőbfc helyen íeiymak s reck b felkelők és a fcormávcy-
ssapatök között

Newyork, október 27. Az Assoeia- i 1 várnán a ff
Janeiróból,j töd Press jelenti Rio t _______

j hogy az északbraziliai felkelő csapa- 
i tok az uj ideiglenes kormány fegyver 
I letételi felhívásának nem akarnak ele- 
j get tenni mindaddig, rnig a forradal- 
I mi mozgalom vezére, Vargas tábor- 
i n°k el nem foglalja a szövetségi álla­

mok elnöki székét és a tábornok ki 
nem adja a fegyverletételi parancsot. 
A brazíliai fővaros lapjai szerint az

Az országos Magyar Párt szatmári 
nagygyűlése ünnepélyesen tiltakozik 
Maniu Gyula, Mironescu és Titulescu 
uraknak a világ közvéleménye felé 
telt kijelentése ellen, mintha Románia 
kisebbségei ideális állapotban, a mél­
tányosság es egyenlőség áldásai köze­
pette élnének. Ellenkezőleg, a nagy­
gyűlés kijelenti, hogy azt a tényleges 
es jogi egyenlőséget, amelyet a kisebb 
segi szerződés a közélet és magánélet 
minden terén Romániára is kötelező­
vé tett, nemcsuk megvalósítva nem 
latja, hanem ehelyett meg a kormány 
gazdasági politikája is a kisebbségek 
nemzeti léiének megdöntésére irányul. 
Az ellen, hogy a lemondott és jelen­
legi miniszterek a világ közvélemé­
nyét valótlan tartalmú kijelentésük­
ig- informálják cs ezzel a
kötelezettségek be nem, váltásáról a 
figyelmet elterelni igyekezzenek, ün­
nepélyesen óvást emelünk.

Mindezek alapján az országos Ma­
gyar Párt szatmári nagygyűlése uta- 
Slt,ja a parlamenti csoportot, hogy to­
vábbra is elszántan folytassa 'azt a 
harcot amely a magyar nép kulturá- 
lis nyelvi cs gazdasági fennmaradását 
óhajtja biztosiinni és egyben a nagy- 
9J'loS. {el3e? egészben fenntartja az 

( vi székelyudvarhelyi nagygyü- 
les határozatát, amely a párieínökséq 
kötelességévé teszi, hogy minden eset­
ben, amikor a parlamenti harc siker­
telenségét megállapítja, a magyar ki­
sebbség serelmeit a Nemzetek Szövet­
sége ele vigye.
Abrudbányai dr. határozati javasla­

tát a pártgviilés hosszantartó taps köze­
pette elfogadta. Ezután dr. Paál Árpád 
ismertette azokat a határozati javasla­
tokat, amelyeket a közművelődési szak­
osztály a szombati nap folyamán elfő-

~--iuuuoo 1U L CIZa
A Népszövetség elé I összes államok hozzájárultak Vargas 

-—*— --* 1 tábornok elnökségéhez ~ 1's valószínű.1 r . m - uai Cl V u 1 L Köí y
hogy a tábornok meg a mai nap fo- ; a győztes fölkelők között.

. . fővárosba érkezik s el fog-
halja az elnöki méltóságot.

;~ao Paolóban az uccai harcok nagy 
károkat ok^Aak a kereskedelemnek és 
magánosoknak.

Párizs, október 27. A brazíliai kö­
vetség közli, hogy az uj brazíliai ideig 
lenes kormány elismeri a külföldi ál­
lamokkal szemben fennálló állami tar 
tozásokat.

Rio de Janeiróból jelentik a Matin­
ék* hogy Sao Paolóban még folynak 
a harcok a volt^ kormány csapatai és

hogy az albán fővárosban függesszék 
fel a zárórát a mulatókra és nyílva 
nos helyiségekre vonatkozólag, mi­
után nem akarja, hogy haláltusája 
levertséget okozzon népe körében.

Igaz, hogy a betegséget, illetve a 
betegség katasztrofálissá válását hi­
vatalosan állandóan titkolják, ez azon 
ban nem sokat segít, mert a városká­
ban természetszerűleg nem maradhat 
titokban semmi, ami a királyi kastélv 
zárt ablakredőnyei mögött történik. 
Hogy a figyelmet a maga személyéről 
elterelje Achmed Zogu, elrendelte a 
záróra felfüggesztését, ami annyit je­
lent, hogy a haldokló király fővárosá­
ban most éjjel-nappal szól a zene és 
folyik a mulatozás, amit bármi Íven 
különösen hangozzék is — hallgatóla­
gosan a hatóságok is elősegíteni igye­
kezne^:. Különböző címeken és ürü­
gyekkel nagyobb menyiségii italokat 
osztogatnak ki a hegyi lakók között, 
akik természetesen örömmel fogadják 
az égből csöppent ajándékot. Ezen­
kívül nem múlik el nap Tiranában, 
hogy valamilyen hirtelenél>en előrán- 
gatot alkalom ne szolgáltatna ürügyet 
arra, hogy felvonulásokat, zenés fák­
lyásmeneteket és népünnepélyeket ren 
dezzenek, amelyben a város npraja- 
n agy ja részt vesz.

Amig pedig a nép mulat és vigad, 
az uralkodó végső napjait éli. A gége­
fő rák, amely a legfájdalmasabb beteg­
ségek egyike, annyira elhatalmasodott 
rajta, hogy megmentéséről szó sem 

lehet. Az orvosok, akik éjjel-nappal 
permanenciában vannak, csak arra 
törekszenek, hogy a katasztrófát a le­
hetőség szerint késleltessék. Az albán 
udvarhoz közelálló körökben egyéb­
ként arról is suttognak, hogy Achmed 
Zogu életkedvét is elszegte a bolgár 
király és Giovanna olasz hercegnő 
házassága. Tudni kell, hogy Achmed 
Zogu az utóbbi három évben kétszer 
is puhatolózott az olasz királyi udvar­
nál abban az irányban, hogy hozzá- 
adnák-e a hercegnőt, de minden alka­
lommal tapintatos formában ugyan, 
de mégis határozott kosarat kapott. 
Az elutasításhoz nyilván hozzájárult, 
hogy Achmed Zogu évtizedek óta 
tüdőbajban is szenved.

!

Milyen platformon tudnának 
a német és francia kampóskeresztesek

együttműködni ?
München, október 2/. A német nem 

mti nacionalisták fő orgánuma, a Völ 
Kische Beobachter érdekes hirt közöl. 
Hervé, a francia nacionalisták egyik 
vezetőférfia Arnold Reehberg ltján 
Kérdést intézett Hitlerhez, hajlandó-e 
bizonyos föltételek mellett politikai 
küzdi:liyet folytatni a német-francia 

> "éE és érdekében.
A föltételek a következők:
1- Töröltessenek a német reparáeiós 

temek is, mihelyt az Egvesült Alla- 
mok kormánya és az amerikai szená­
tus hozzájárul a szövetségesek adós­
ságának törléséhez.

2. Németország népszavazás nélkül 
kapja vissza a Saar-vidéket.

. Franciaország hozzájárul Auszt-
I riAnak Németországhoz való csatolá- 
. sahoz.
I /■. T?f5t Kamerunt vissza kell 
I adni Németországnak.
I ,rx Német-francia katonai szövetsé- 
I ''.ell^ kötni. Németország ugvan- 
: olyan létszámú katonát tarthat, mint 
! !' ranciaország —- a gyarmati hadsereg 
] leszámításává!.
j 6 Franciaország interveniál Len- 
! Syelorszagnál a lengyel korridornak 

Nometorsz-ig számára való vissza- 
; adasa tekintetében.
I Hitler egyelőre gondolkozás! időt 

■ kert.

Távolról megállítják az autókat
I Rumburg, október 27. Egy Szászor- 
: szágból ide visszatért soffőr érdekes 
i részleteket mondott el azokról a kisérle- 
'■ tekről, amelyeket a szász kormány a na- 
1 Pókban végzett. A soffőr egy teherautó- 
I val. 121 kilométeres sebességgel haladt, 
i amikor az autó hirtelen megállóit. 
I Ugyanezen az országúton további negy- 
I ven autó is kénytelen volt inegállani. 
S Feltűnt, hogy a softőrök az autók szer­
kezetein semmilyen hibát sem vettek 
észre. Egy csendőr végül közölte a sof- 
förökkel, hogy addig nem mehetnek to­
vább, amig a szász kormánv kísérletei 

I oe nem fejeződnek. Hir szerint magne- 
I tikus sugarak gyakorlati kipróbálásáról 
■ van szó, amelyeknek az a tulajdonsága, 
nocy megállifia azokat a motorokat, a- 

i me. veken elektromágnes van. Úgvan- 
i “yen módon meg lehet állítani és leszál- 
jJasra kényszeríteni a repülőgépeket is.

— Leleplezték Pósa Lajos szobrát Bu­
dapestről jelentik: Tegnap zuhogó eső­
ben leplezték Je a városligetben Pósa 
Lajos meseköltő szobrát, Margó Ede 
szobrászművész alkotását.

BÉRŐRLÉST
vállal a felsőtorontáli Öscsanátli Hen­
germalom kizárólag sikérdus Csanádi 
búzából. Kedvező ajánlattal szolgái A. 
Pór, Timisoara, Bal. Reg. Ferdinand 4*

Éjjel-nappal szól a zene 
a haldokló Achmed Zogu fővárosában

A nagyoeteg albán király egyenes kívánságára n pönnerélveket 
rendenieK Tiranában, hogy eltereljék a figyelmet az urahfodó*

betegségére!
Tirana, október 27. Achmed Zogu 

egészségi állapotáról állandóan a leg­
különbözőbb hírek látnak napvilágot, 
a nemzetközi sajtóban, az igazság 
azonban , mint azt a Tiranában szvi­
tében pertraktált hírek is bizonyítják, 
az, hogy az albán uralkodó végső nap­
jait éli. Hétfőre virradó éjszaka Ach­
med Zogu betegszobájában korona­

müve

tanacs volt, amelyen a nagybeteg imái 
kodoi egyenes kívánságára olyan hatá­
rozatot hoztak, mely különösségével és 
groteszk színezetével egyedül áll a 

világtörténelemben. Achmed %ó<m 
aki állandóan öntudatánál van és tud­
ja, nogy legfeljebb napjai vannak 
meg hatra, azt a határo rótt kivánsá- 

fejezte ki a koronatanács előtt

cionista irodalom standard 
BÖHM ADOLF:

A cionista mozgalom
Kivonat a tartalomból:

Az emancipáció és következményei 
A cionizus és a modern zsidóság 

L clomzmus előfutárai a 20. században 
Aehad Haam 

Herzl Tivadar fellépése 
Eredmények és csalódások 

Az intézmények megteremtése 
Herzl öröksége 

Herzl egyénisége 
stb., stb.

Ara: 320 lej
kapható az uj kelet 

K O NY VOS ZTÁ L YÁ B A N
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a kői
val<

Becski Andor! 
fása ufan|

Cluj—Kolozsvc 
Kelet tudósitó jf 
kémszervezet ügj 
vasárnap nagyíj 
nyert. A kémszej 
telle! gyanusitottl 
részét tudvalevők] 
gálát folyamán l] 
sziguranca, vasán 
húsz szabadlabral 
lyeknek kapcsán 
toliakat csaknem] 
donboesátótták. i| 
íék az ügy két 
Becski Andort ésl 
Bergner Imre tol 
radt. Ug> anakk] 
letartóztatottak ij 
ságukat. Halász il 
lyi bankigazgató 
Fuchs Andor mii] 
húgával, Halász 
férjének tizenhat« 
Tartóztattak le ti; 
tén elhagyhatták

Nem
tisztv'i

Mint már a un a
Kelet, a bukaresti 
zaí kommentálta 
hogy a kémszerv, 
lottak többsége zs 
mán azonban kick 
veezí vezetői, nél 
kívül, magasáilás 
voltak, mig a zsi 
szét szabadlábraii

A szabadláinaíi: 
ki Andiir és A agy 
kezíek Kolozsvár 
tizenegy napig v. 
cának, a követkéz 
el letartóztatásárí

T i zenei
nélkülI

— Tizenegy na 
bukaresti szigur 
kihallgattak volnál 
a leleplezés töl 
akik részben épj 
toltak voltak, mi 
tűk olyanok is, 
kémkedésnek és 
vdatt be is valló 
gém Aradi Vikit 
kapcsán ért a k 
vétel vádja. Vas 
első kihallgatásé 
kiderült, hogy i 
nincsen ellenem 
gatásom után mái 
lyeztek. Alig vo 
hessem a kolozs 
Imrével nem vo 
nem tudom, hot: 
de azt hiszem, li 
badíábra helyez:

Bncuresti 
kommunista 
a legélénkcl 
ros közünsé 
körül még 
tömege várj 
további sor 
nagyob érdi 
lrónt, akike 
szabadlábra 
kihallgatásé 
iyek eddig 
szigurancár. 
aak az egyi 
lőtt, aki elit 
az alábbi ér 
fogságáról:

—A tényh 
tóleplezése e 
tót kompron
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ban függesszék 
Ara és nyilvá 

lint közüliig, nü- 
l>gy haláltusája 
pe körében.
|éget, illetve a 

a \ alasa t bi 
Ikolják. ez azon 
pert a városka- 
nem maradhat
királyi kastély 
gött történik, 
ura személyéről 
h. elrendelte a 
janii annyit je­
li raly iövárosá- 
: szól a zene és
ít bánni Íven 

bal Igátóla- 
lösegiteni igye- 
hieken es ürii- 
|;iseg:"i_ iud okát 

i lakók között, 
hunéi fogadják 
pdékot. ló zón­
ái» Tiranában, 
eneben elórán- 
P+atna ii rügyet 
pt. zenés fák- 
Inepélyeket ren 

város n nrrt la­

knia t es vigad, 
pit éli. A gége- 
Iniasabb .• •'..Lr_ 
liba ■ ■ odott
lséről -;/iI sem
|k éjjel-nappal 
lak. <‘snk arra 
lasztrófát a le- 
Isok. Az albán 
Irökhen egyéb- 
I hogy Aelimed 
legte a bolgár 
1)1 ;

jhogy Aebmed 
évben kétszer 
kir-.ilvi udvar-

iogv í,iozxa-
minden alka- 

rnában ugyan, 
(»sarat kapott, 
n hozzájárult, 
vtizedek óta

a? autókat
Egy Szászor- 

»ffőr érdekes 
j»kró] a kisérle- 
jkormány a na- 
legy teherautó- 
} - gél haladt,
|cn megállóit.

tóvábbi negy- 
|)!t merzállani. 
|az autók szer- 
l sem vettek 
közölte a sof- 

i mehetnek tó­
ján v kísérletei 
ize »int magne- 
Tkue-öh 'dúsáról 

tulajdonsága, 
motorokat, a- 

l'"an. Ugyan­
it.mi és leszál- 

’őgépvket is.

s szobrát Bu­
li zuhogó eső- 
getben Pósa 
Margó Ede

Indard müve

rgalom
In bő!:
Itkezményei 
|i zsidóság 

0. században

lépése 
lódások 
lőrém tése

ÍE? ET 
lBAN

Szabadlábra helyezték 
a kommunista kémszervezet csaknem

valamennyi erdélyi gyanúsítottját
8e<sí<. finder; tizenegy napig tartották fogva anélkül hogy kihallgatták ve:3!a és etső k'haliqa- 

tása után nyomban szabadlábra helyezték - Van-e aradinak szerepe a kam aíferban?
Huj—Kolozsvár, október 27. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kommunista 
kémszervezet ügyében folyó vizsgálat 
vasárnap nagyrészt már befejezést 
nyert. A kémszervezetben való részvé- 
tellel gyanúsított vádlottak jelentékeny 
részét tudvalevőleg mar az előzetes vizs­
galat folyamán helyezte szabadlábra a 
szigoranea. vasárnap este pedig újabb 
busz szabadlabrahelyezés történt, ame­
lyeknek kapesán az erdélyi letartózta­
tottakat csaknem kivétel nélkül szaba- 
donbocsatotlak. Így szabaólábrahelyez- 
ték az ügy két kolozsvári vádlottját: 
Becski Andort és Magy Istvánt, útig 
Berg tar Imre továbbra is fogva ma­
radt. I gyanúkkor a marosvasarhelyi 
letartóztatottak is visszanyerték szabad 
sagnkai. Halász Boriska, marosvásárhe­
lyi bankigazgató leánya, akit tőrjével, 
Fuchs Andor miiszaki kereskedővel és 
hiigavai. halász Magdával, valamint 
férjének tizenhatéves öccsével együtt 
tartoztattak le íiz nappal ezelőtt, szin­
ten elhagyhatták zárkájukat.

A cm zsidók — mar; a sálié su
tisztviselők

^Aiint mar anuakidején közölte az L j 
Kelet, a bukaresti antiszemita sajtó az­
zal kommentulia a letartózíatasokat, 
hogy a kémszervezetben részt vett vád­
lottak többsége zsidó. A vizsgálat íolya- 
luau azonban kiderült, hogy' a kémszer- 
veezt vezetői, néhány k ül i öld i kémen 
Kívül, magasáilásu állami xisztviselők 
coimk. inig a zsidó vádlottak nagyré- 
s'zet szalad Iá braln-lyezte a sziguranca.

-1 sza t;,íu 1;. I o ahelyezettea Között Bccs- 
ki Aruv -r és A agy István már meg is ér­
keztek Kolozsvárrá. Becski Andor, aki 
tizenegy napig volt foglya a szigurau- 
canak a következő részleteket mondotta 
el letartóztatásáról:

Tizenegy
nélkül

napig kihallgatás

Tizenegy napon keresztül voltam a 
bukaresti szigurancán anélkül, hogy 
kihallgattak volna. Egy zárkába zártak 
íii leleplezés több letartóztatottjával, 
ak;k reszbon éppen úgy csak gyanúsí­
tottak voltak, mint én. de akadtak köz­
tük olyanok is. akik részesei voltak a 
kémkedésnek és a bizonyítékok súlya 
alatt be is vallották bűnösségüket. En­
gem Aradi \ ikíorral való ismeretségem 
kapcsán ért a kémkedésben való i" ész­
lel vadja. Vasárnap délután történt 
első kihallgatásom alatt azonban már 
kiderült, hogy' semminemű bizonyíték 
nincsen ellenem és igy öt perces kihall­
gatásom után már szabadlábra is he­
lyeztek. Alig volt öt percem, hogy elér­
hessem a kolozsvári vonatot. Bergner 
Imrével nem volt alkalmam beszélni és 
nem tudom, hogy az ügye hogyan áll, 
oe azt hiszem, hogy öt is rövidesen sza­
badlábra helyezik.

Aradi szerepe
Bvcuresti—Bukarest, október 27. A 

Kommunista letartóztatások még mindig 
a legélénkebben loglalkoztatják a fővá- 
ros közönségét és a sziguranca épülete 
Körül még mindig az érdeklődők nagy 
tömege várja a híreket a fogvatartottak 
további sorsáról. Természetesen a leg- 
oagyob érdeklődés nyilvánul meg azok 
ix-ant, akiket a sziguranca momentán 
szabafilabrahelyezett és akik tudnak a 
Kihallgatások ama részleteiről is, ame- 
H’k eddig még nem szivárogtak ki a 
zigurancáról. Bukaresti munkatársunk 

j]a, , /‘tíyik szabadlábrahelyezett vád- 
°-.. aki ellen a vádat végleg elejtették, 
z alábbi érdekes részleteket mesélte el

fogságáról:
1 . I ténylegesen létezett kémszervezet 
1 - eUezóse elsősorban néhány' tisztvise- 

t kompromittált, akik egy két belföldi

és több külföldi szovjetkémmel működ­
tök közre. Ezeknek a száma azonban ke­
vés .és valószínű, hogy a jelenleg mint­
egy hatvan letartóztatásban lévő ember 
közül is többet szabadlábra lógnak he­
lyezni. Két különálló része van ennek a 
pernek. A sziguranca szerint is Aradi 
különállóan működött öttől a szervezet­
től, amely abban állott, hogy közgazda- 
sági természetű információkkal látta 
volna cl a szovjetet. Ezzel kapcsolatban, 
emeltek vádat a kolozsvári Bergner Im­
re ellen is aki ellen az a vád, hogy köz­
vetített Aradi és Moszkva között. Nem

hiszem, hogy Aradi agentprovokatőr 
volna. Barátai határozottan állítják, 
hogy a kémkedésben nincsen része. Ö 
német lapokat látott el közgazdasági 
hírekkel és mert Aradi egyben a Nem­
zetköz: Munkássegély romániai megbí­
zottja is. tudósításai és a Munkássegély­
ben vállalt szerepe járultak hozzá ah­
hoz, hogy gyanút keltsenek ellene. 
Bergner Imre viszont szintén tagja volt 
a Munkássegélynek, levelezett is Aradi- 
s jd ős igy érhette a kémkedés vácija. 
Aradit egyébként letartóztatása óta bi­
lincsekbe verve, külön cellában tartják,

de nemcsak őt, hanem feleségét és hó 
roméves kisleányát is letartóztatta a 
sziguranca.

— A letartóztat fisok egyébként a siet 
ség jegyét viselték magukon. Aradinak 
nemcsak családját, hanem cselédjét és 
cselédjének apját is letartóztatták. Mi 
kor kiderült, hogy a Fotofon rádióüz­
let takargatta a kémszervezetet: a szi 
guranca letartóztatta Bukarest több rá­
dióüzletének tulajdonosát. A kémkedés 
tényTeges vádlottal: Moder mérnök 
(nem Matthő, mint a bukaresti lapok 
közlik), ^ Krippel mérnök (a bukaresti 
lapok Ralisnak írják), Salamon Paul 
mérnök és rajtuk kívül néhány állami 
tisztviselő, magasrangu katonatiszt, köz 
katona stb., stb.

A szigurancán egyébként a kihallga­
tások rendben folytak és atrocitások 
nem történtek. A vizsgálat lassú lefo­
lyását a tömeges letartóztatások idézték 
elő. mert a közel 200 letartóztatott ki­
hallgatása bosszú időt vett igénybe. Mig 
a letartóztatottak egyrészének ártatlan­
sága kiderült, több mint egy hét telt el 
Egyébként nagyon valószínű, hogy még 
a közeli napokban további szabadlábra- 
helyezések lesznek.

Flár a liberálisok is 
laguváradi antiszemita

arescai ssdoiják a 
tolások rendezésével

A „vlntilisfa** ifjúság nádjai s v©i8 ©Ilesi
Bucuresii—-Bukarest. október 27. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Megírtuk, hogy 
a liberális ifjúság két táborra szakadt. 
Az egyik még mindig Bratianu• Yintila 
hatása alatt áll, mig a másik teljesen 
függetlenítette magát a pártvezértől és 
Tatareseu, valamint. Franasovici pa­
rancsszavára hallgat. Utóbbiak Dúca 
tjtkos támogatása mellett igyekeznek a 
liberális partot balfelé eltolni. Ez a ten­
dencia különösen a liberálisok kisenevi 
gyűlésén nyilatkozott meg, ahol Tata­
reseu a kapitalizmus tulhajtásairól be- 
s/clt az öreg liberálisok nagy megrökö­
nyödésére és kijelentette, hogy a libe­
rális párt konzervatív ugyan, de távol­
ról sem reakciós és megértője kíván len­
ni minden méltányos munkástörekvés­
nek.

A Bratianu X intila körül csoportosu­
ló ifjak nem hagyták ennyiben a dolgot

Ki a Fapta című folyóiratukban a kö­
vetkező epés megjegyzést tették közzé:

_.,u ina 1 aiarescu i-asenevhen erőteljes 
vissznaugot keltő szavakban liatározta 
meg a. liberális párt nagylelkű tenden­
ciáit. Ez a kitörés néhányat meghara- 
gitkai ugyan, ezzel szemben sokak előtt 
vonzónak tűnhetik. Beszaróbiai szociali­
záló miliőjében Tata résem a kapitaliz- 
iuus túlkapásairól beszél s annak szük­
ségességéről, hogy a ipart balra, mind­
inkább balra vissza menjen.

>agyon szén és Vr.ir <b.!<>->•
t, a. mit azonbrm mégis meg kell je­

gyeznünk. A volt belügyi a 1 miniszter 
bizonyára el fogja ismerni, hogy Nagy­
vara-] nem képvisel egy baloldali elvet
es nogy egy n yle ikü politika csak

I ama határvonalon túl kezdődhetik akö- 
I 2-ött, ami a múlté kell hogy maradjon s 

ami a jövőre vonatkozólag készül“.

i A (kívántul szerint a Fapta cikke lé- 
í nyivamcn annak a liberális részről tör- 
: n»egallapitása, nogy az 1927 decem-
! nercben -> agy váradon és Kolozsváron 

"végbement szomorú emlékezetű antisze- 
n'!-a 1 mi tetőseket Tatareseu akkori bel- 
ngyi alminiszter rendezte. Mi ezt már 
akkor is megírtuk, — írja a Cm’áníul — 
<ie emiatt nyolc napra felfüggesztették 
megjelenésünket és a lap másfél hóna­
pon keresztül a legvadabb cenzúrának 
volt alávetve. Igaz, hogy mi azt is ir- 
A ■ ±LiF' é. nemcsak Tatareseu, hanem 
Dúca is értelmi szerző volt. Sőt a tör- 
íenelmi hűség kedvéért védelmünkbe 
xeJ venni Tatarescut, mert a tényleges 
szerző inkább Dúca volt. Bizonyítékok 
vannak kezeinkben s ha kérni fogják, 
prezentálni fogjuk azokat. Addig is az 
ország keresztet vethet: ime ezek kor­
mányoztak bennünket.

lljabb borzalmas bányakatasztrófa 
borította gyászba Németországot

«—-«idíKi •>

Berlin, októlx^r 2/. Meg alighogy 
eltemették az alsdorli bányakatasztró­
fa áldozatait, máris újabb borzalmas 
banyakatasztrófa hírét hozza a táviró. 
Az újabb bányakatasztrófa ezúttal a 
Saar-medencében lévő Mai hadiban 
történt. A rettenetes katasztrófa száz 
halálos áldozatot követelt és közvetlen 
oka bányalégrobbanás volt. A beom­
lott tárnákból eddig 92 halottat hoz­
tak felszínre. A kutató munka nehezen 
halad előre, mert a tárnák most is 
mérges gázokkal vannak telítve. A ka 
tasztrófát bányalég és szén por robba­
nás okozta.

legtöbbje egészen 
ember volt. ‘

Az áldozatok 
fiatal

Saarbrückenben ma a saarvidéki 
kormánybizottság ülést tartott, ame­
lyen 200 ezer frankot szavaztak meg 
a katasztrófa hátramaradottjainak. 
Hindenburg, Stegerwald birodalmi 
munkaügyi miniszter, a Rajna-vidék 
kormány zósági elnöke és Trier püs­
pöke a saarvidéki kormányzó bizott­
ságnak részvéttáviratokat küldöttek.

Részvétét fejezte ki Briand és a fran­
cia munkaügyi miniszter is.

Saarbrücken, október 27. A mai- 
bachi bányakatasztrófa SG halottját 
hozták felszínre a beomlott és részben 
most égő tárnákból. 2 halott még a 
melységben van.

A sebesültek közül négyen a kór­
házban kiszenvedtek.

ó eltüntet keresnek. A kórházban 
meg 4 súlyos sebesült van és 16 köny- 
nvebb sérült füstmérgezéssel. Közü­
lük egvet már elbocsátottak a kórház­
ból. Ma délelőtt a bányaigazgatóság 
delegátusai és a munkásszervezetek 
kikldöttei együttesen szállottak le a 
bányába, hogy a katasztrófa okait 
megállapítsák.

Párizs, október 27. A saarvidéki 
maibachi bányában történt bánva rob­
banás vizsgálata ma délelőtt kezdődik.

Az áldozatok utáni kutatási munka 
latok tegnap egész nap óriási nehézsé­
gek között folytak,

mert a katasztrófa fészkében még

I é9. a bányagáz és az óriási hőség ' 
I miatt megközelítése egyenesen le­

hetetlen.
! éx. katasztrófát bányalég- és szén- 
. Porrobbanás okozta. Tegnap a kórház 
j ban három súlyos sebesült belehalt 
, sérüléseibe.
I Hét eltűnt után még kutatnak, de 
j nem hiszik, hogy még életben talál- 
I hatnak őket.

Milliós tűzkárok Maros megyében.
! Tudósitónk jelenti: A marosmegyei Bor- 
I szék községben hatalmas tűzvész puszti- 
I tóttá el Fuchs Ignác földbirtokos házát, 
í A tűz elhamvasztotta Fuchs házát, is- 
; tállóit és raktárát, kétmillió lej kárt 
I okozva a földbirtokosnak. A tüzet egy 
Murti loan nevű munkás gondatlansága 
okozta, akit a csendőrség őrizetbe vett. 
— Ugyancsak hatalmas tűzvész pusztí­
tott Szovátán is, ahol az egyik házban 
tamadt tűz a község négy házát ham- 
vasztOcta ol. A kár hatszázezer lejre rúg*

bárhol megjelent könyvet
MEGKAPHAT AZ UJ KELET 
KÓNYVOSZTÁLYÁBAN.

>-os téli akció folyó hó 30-ig meghosszabbítva
ELBE gyári lerakatában cai. Reg Férd. 19
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Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Kétmillió dollár értékű lefoglalt né 
met vagyonra nem érkezett még igény- 
bejelentés Amerikában. Washingtonból 
jelentik: A zár alá vett német vagyonok 
igénybejelentései során még mintegy 
3300 vagvontételre nem érkezett bejelen­
tés. Ezek összértéke kétmillió dollár. Ha 
tulajdonosaik március elsejéig nem je­
lentkeznek, későbbi igényléseiket már 
nem fogják tekintetbe venni.

— Loebe német birodalmi gyűlési el­
nök az osztrák szociáldemokraták válasz 
tói gyűlésén. Bécsböl jelentik: A szo­
ciáldemokraták több választói gyűlést 
tartottak. Két gyűlésen részt vett Loebe, 
a német birodalmi gyűlés elnöke és Breit 
scheid német szociáldemokratavezér is s 
beszédeket is mondottak. Egyik gyűlé­
sen btizbombákat dobtak el, melyektől 
6 nő eszméletét vesztette.

— Einstein és Bernhard Shaw beszél­
nek ma a rádióban. Londonból jelentik: 
Einstein és G. B. Shaw az angol rádió­
ban kedden este 10 óra 40 perckor beszél 
getést folytatnak, amelyet az angol és 
német rádióállomások közvetítenek a 
hallgatóságnak.

— Eljegyzés. Eidlic Idus asszony 
(Szászfalu. Csehszlovákia) és Tevjovits 
Móric (Szér, Románia) jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett.)

— Állami tulajdonba vették a perui 
aranymezőket. Limából jelentik: A pe­
rui kormány az ország területén levő 
összes aranymezőket állami tulajdon­
nak nyilvánította. A magántulajdonban 
levő aranymezők tulajdonosai a kor­
mány által megállapított ellenértékét 
fognak kapni.

— Fasiszták és kommunisták véres 
összeütközése Lipcsében. Lipcséből jelen 
tik: A város egyik külrészében nemzeti 
szocialisták és kommunisták összeütkö­
zése alkalmával hét súlyos sebesülés 
történt. A rendőrség közbelépett és töb­
beket letartóztatott.

— Szerencsétlenül járt munkás. Ma 
este tragikus szerencsétlenség történt a 
kolozsvári CFR műhelyekben. Kovács 
János vasmunkás, aki egy állványon 
dolgozott, egyensúlyát elveszítve, lebu­
kott. Társai azonnal segítségére rohan­
tak, azonban a szerencsétlen emberen, 
aki mindössze 20 éves, már nem segíthet 
tek. Kovács koponyaalapi törést szenve­
dett és mire a kórházba internálták, 
szörnyethalt.

— AKI TÍZSZER TEMETI EL 
GYERMEKÉT. Berlinből jelentik: 
A német főváros lapjai érdekes tör­
vényszéki tárgyalásról számolnak be. 
Egy Alfred Siegmund nevű negyven­
éves péksegéd az elmúlt hetekben el­
panaszolta munkaadójának, hogy ide­
genek között élő gyermekét el akarja 
helyezni rokonoknál. Erre a célra két­
száz márkát kért, amit a pékmester 
szó nélkül átadott segédjének. Né­
hány nap múlva a segéd munka köz­
ben keserűen sírni kezdett. Úgy csuk­
lóit és zokogott, hogy a többi munkás 
a meghatódottságtól nem tudott to­
vább dolgozni. Végül a siró Siegmund 
kijelentette, hogy szegény kicsi fiacs­
kája, egyetlen reménye, váratlanul 
meghalt. Újabb száz márkát kért gaz­
dájától, aki ezt az összeget is haladék 
talanul kifizette. Három napos sza­
badságot is kapott, hogy a temetést 
méltó módon intézhesse. E három nap 
közben tudta meg a mester, hogy a 
gyerek halálhíréből szó sem igaz. Sieg 
mund fiacskája él, jó egészségnek ör­
vend, de nem apja jóvoltából, mert t 
haszontalan ember, amióta nek: Ítél­
ték a gyermeket, egyáltalában nem 
törődött vele, rokonai neveltek, akik 
Siegmundtól egy fillért nem kaptak 
Kiderült az is, hogy a gyermek halá­
lának ürügye alatt Siegmund úzszar 
károsította meg különböző munkaadó­
ját. Az eset a törvényszék elé került 
és azzal végződött, hogy Alfred Sieg- 
mundot csalás miatt egy évi f egy ház­
ra és 300 márka pénzbüntetésre' ítél­
ték.

Manoilescu lemond,
ha a kormány nem az ő tervezetét fogadja el a mezőgazda-

sági adósságok konvertálásáról
A Diminea|a szerint a kormány aligha lesz olyan helyzetben, hogy konvertálhassa a parasztok

adósságait
Bucuresti—Bukarest, október 27. lenti, hogy terve nemcsak kereszti) 1- 

(Az Uj Kelet tudósítójától). A mező- vihető, de véleménye szerint^ egyedül 
gazdasági adósságok konvertálása feö- j alkalmas arra, hogy az országot mai

dolgozott
mezőgazdasági tartozások konvertá­
lására s ez a tervezet ugyanazon a 
napon jelent meg, midőn Mironescu 
miniszterelnök kijelentette, ho.gv szó 
sem lehet a konvertálásról. Manoi­
lescu most nyilatkozatot tesz közzé, 
amelyben tiltakozik az ellen, mintha 
az ő tervezete anarchikus volna és az 
ország hiteléletének megrendüléséhez 
vezetne. Az iparügyi miniszter ki jó­

formában rendezni s ezen a címen kö­
vetelik maguknak újabban a hatal­
mat A Diminéata szerint azonban a 
mezőgazdasági tartozások konvertá­
lását a kormány csakis abban az eset­
ben fogja keresztül vihetni, ha erre a 

I javaslatait a kormány nem fogja tel- í célra nagy pénzösszegek fognak rcn- 
I jes egészében magáévá tenni, úgy le • delkezésere állni s akkor a konverta- 
! fog mondani. I lás a rendelkezésre álló összegek ere-

Erdekes egyébként, hogy az egész j jóig fog megtörténni, — vagy^ pedig 
politikai élet a konvertálás probléma- i készpénz ellenében kibocsátandó köte- 
ja körül forog. Úgy a liberálisok, ! lozvénvek segítségével. Minden más 
mint az averescanusok azt állítják, esetben a kormány csakis arra fog 
hogy ők képesek volnának a mező- szorítkozni, hogy a mezőgazdaságot 
gazdasági tartozásokat a megfelelő j hathatós intézkedésekkel elősegítse.

A gyenyerü őszi napokat Eurépa-szerte 
hóviharok, tengeri viharok és fagyok

váltották fel
Amerika partvidékén Fs napek óta erős vihar dühöng 

Hűvös, fagyra hal a mos időt Jósol a meteorológia
Becs, október 27. A gyönyörű őszi 

napok után, melyek sok helyen újra 
virágba borították az orgonafákat és 
ibolyákat, úgyszólván minden átme­
net nélkül világszerte télies időjárás 
kezdődött Európa és Amerika külön­
böző részeiből viharokról, havazások­
ról érkeznek jelentések, melyek előny­
telenül változtatták meg az őszi fény­
ben mosolygó föld arculatát. A beér­
kezett idő járás jelentéseket sorrendben 
itt adjuk:

A bécsi erdőben tegnap leesett az 
első hó. A havazás ma egész éjjelen 
át tartott. A hóhatár Becs külső város 
részéig terjed. St. Pölten tői nyugatra 
heves szélviharok és a havazás szét­
tépte a telefon- és táviróhuzalókat s 
most Svájc, Olaszország és Francia- 
ország felé megszűnt a telefonössze­
köttetés is.

Breslaui jelentés szerint az Óriás­
hegység több pontján félméteres -aj 
hő van. A Schneekoppen a hőmérsék­
let rendkívül erős szélviharok mellett 
5 fok Celsius.

Berlini jelentés közli, hogy az
alsó folvásán he kellett szüntetni a
hajózást a süni köd miatt. Zágráb 
környékén is hatalmas szélvihar dü­
höngött. A horvát hegyekben havazik.

Berlin, október 27. Freiburgból je­
lenti k, hogy a Feketeerdő magasabb 
pontjain ma délelőtt havazott. Feld- 
berghen 3.5 fok Celsius a hőmérsék­

let mellett hóvihar van, 800 méteres 
magasságtól felfelé 20 cm. hótakaró bo 
ritja a hegyvidéket..

Csehország több pontjáról is hó­
zivatarokat jelentenek, egyes ország­
utakon félméteres friss hóval.

Párizs, október 27. Franciaország 
több pontján is tegnap estefelé hava­
zások indultak meg s egész éjjelen át 
tartottak.

A délfrancia és a keletspanyolorszá 
gi partok mentén is hatalmas vihar 
dühöng. Több halászgőzös eltűnt. A 
francia földközitengeri hajóraj két 
hajója a viharban megrongálódott. 
Az Adrián is vihar van. Egy jugo­
szláv tehergőzös elsüllyedt. A kelet- 
spanyolországi partvidék mentén a 
viharok után erősen alászállott a hő­
mérséklet. Tegnap este Barcelona 
környékén havazások indultak meg. 
Egyes helyeken a hótakaró eléri a 30 
centimétert.

Netvyorh. október 27. Alabama, Mis 
sissippi és Louisiana államok partvidé 
kén napok óta erős vihar dühöng. St. 
Andrews kikötőváros mólójáról a hűl 
lóm verés tiz embert a tengerbe sodort.

Budapest, október 27. A meteoroló­
giai intézet időjárásprognózisa szerint 
változékony, szeles és igen hűvös idő­
járás várható a csapadék fokozatos 
szünésével és esetleg éjjeli fagyokkal. 
A hőmérséklet Budapesten ma délben 
6 fok Celsius volt.

— Egymillió dolláros alapítvány a 
gyermekek fogának rendbentartására.
Stockholmból jelentik: Eastmann, az 
amerikai Kodak gyár igazgatója egy­
millió dolláros alapítvánnyal fogászati 
klinikát létesít Stockholmban, amelynek 
az lesz a feladata, hogy gyermekeknek 

116 éves korig, fogait rendben tartsa. A 
i gyáros Londonban, Rochesterben és 
I Rómában már létesített hasonló intéz- 
I ményeket.
I — Hindenburg lemondott fizetése 20 
j százalékáról. Berlinből jelentik: Hinden 
j burg elnök november elsőiétől kezdve le. 
I mondott elnöki tiszteletdija 20 százalé- 
! káról, hogy ezzel is elősegítse a kor 
j mány takarékossági programját.

— A Haggibbor sportegylet vasár­
nap, november hó 2-án tánccal egybekö­
tött teadélutánt rendez a Newvork-étte- 
rr-rn nagy helyiségében. A sikeresnek 
ígérkező teadélutánra már most felhív­
juk a zsidó társadalom figyelmét.

— Orvosi Mr. Dr. Lovy Margit gyer­
mekorvos berlini tanulmányút járói ha­
zaérkezett és rendeléseit Tárgu-Mures, 
Str. Traian. (Barcs Gábor ueea) 26. sz. 
alatt újra megkezdte.

—- Semér táncdélután. Kolozsvá fiatal 
zsidó társadalmának még élénken em­
lékezetében élnek azok a kellemes tánc 

. délutánok, melyeket a kolozsvári somér- 
csapatok rendeztek a múlt év folyamán. 
Ez évben a táncolni vágyó ifjúságnak 
gyakran lesz alkalma alaposan kitán­
colni magát, mert a november 2-én 

megtartandó szórakoztató tánedélután 
kezdete lesz a havonként rendezendő ha­
sonló déhitánoknak. A somértáncdél- 
ntán a Cal. Vietoriei 99. szám alatti ki­
bővített somérotthonban nov. 2-án. va- 

: sárnap délután 4 órai kezdettel fogják 
; megtartani, kitűnő buffet és speciális 
jázzenekar mellett. A táncdélután iránt 

: máris nagy érdeklődés nyilvánult meg.

Ha szolid és megbízható
helyről I ID jí '7'S? ¥Q szükségletét be­
akarja Drá*** i1 Ix 8zerezni, Írja?»

vagy kérjen árajánlatot
"W3 nt"lK KLEIN orth. kóser

zsír és baromfiosamokából Oradea, Sagune. 8, 
Alapítva 1912

Szállítás postán és vasúton saját bődOnbe#.

i — Epe- és májbetegségeknél, ejekő és
sárgaság eseteiben a természetes „Fe­
renc József“ keserű viz a hasi szervek 
működését élénkebb tevékenységre ser­
kenti. Klinikai tapasztalatok igazolják, 
hogy otthoni ivókúra különösen hatásos,
ha a Ferenc József vizet kevés forró víz­
zel keverve, reggel éhgyomorra isszuk.
A Ferenc József keserű viz kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fii. 
szerüzletekben.

A Zsidó Arvagondozó 
központi bizottságának 

ülése
Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó Köz- 

poni Bizottsága e hó 19-én tartotta az 
őszi munka-évadban első ülését, mely a 
legnagyobb érdeklődés mellett gazdag 
programmal folyt le.

Dr. Kertész Jenő elnöki megnyitója 
után Schwa réz Miksa főtitkár a szerve­
zet legutóbbi akcióiról számolt he a bi­
zottságnak, melyek közül különösen a 
nyári hónapokban lefolytatott- nyaralta- 
tási akciók és a szeptember 14-én meg­
tartott országos árvanap emelkednek ki. 
Az árva gondozó üdvös szociális intéz­
ményei közül a nyaral tatás már egy or­
szágosan közismert népjóléti intézmény 
lett s mivel a tapasztalatok és az eddigi 
munka az akciónak feltétlen eredmé­
nyét igazolják, idén még szélesebb kere­
tekben szervezték meg. A ti hutai tele­
pen kívül uj nyaralótelepek létesültek a 
dési és szatmári, mely városokban a he­
lyicsoportok külön e célra alkalmas kér- 
tes ingatlanokon rendezték nr-e az ak­
ciót, melyeken együttesen 88 fiú és lány 
vett részt, összesen 298 gyermeket része­
sített a nyaralásban.

Igen jelentős morális és anyagi szem­
pontból az az akció, melyet a, szeptem­
ber 14-én rendezett az egyesület, az or­
szágos árvanap. Első alkalom volt ez, a- 
mikor egy kisebbségi szociális szervezet 
engedélyt nyert országos gyűjtésre s a 
beszámolókból a Központi Bizottság 
megállapíthatta, hogy ezen ni akciója 
igen hasznos morális és metriális szem­
pontból egyaránt. Az eredmény az egvea 
városokban a következő volt: Alba-Tulia 
2.027.50 lej, Bisztrita 3 997. Chn 54.580, 
Bej 6-200. Oradea 46.170, Satu-Maré 10 
ezer 500. Tárgu-Mures 10.000, Túr da 981. 
Zalau 3./(0, összesen 138.225 lej.

A napirend további során tárgyalta a 
Központi Bizottság az Arvagondozó ta- 
noneotthonok oktatási programiát. me­
lyet a kultur-bizottság nevében Lobi J. 
tanár terjesztett be. A kidolgozott okta­
tási program azt célozza, hog- az .árva­
gondozó tanoncotthonokban e'helyezett 
növendékek minél alaposabb szakmai és 
általános kiképzést nyerjenek.

Ugyancsak e gyűlés döntött végleg a- 
felől. hogy az Árvagondozó tulajdonát 
képező és igen eredményesen dolgozó ko 
lozsvári Trieotage műhelyt részvénytár­
sasági tormában fogják tovább vezetni.

Schwarcz Miksa főtitkár beterjesztett 
egy tervezetet, mely a Trieotage mun- 
káslánvai erkölcsi és anyagi helyzeté­
nek biztosítása céljából egy segéívpénz- 
tár létesítését célozza, valamint egv biz­
tosítással karöltve házasság és haláleset 
re Az üdvös szociális intézkedéseket tar 
talma zó tervezetet egy külön szakbizott­
ság fogja véglegesíteni, mely után is­
mertetésére visszatérünk.

A gyűlés több fontos adminisztratív 
ügyet intézett még el. majd dr. Kertész 
Jenő elnök azzal az örömteijes me^álla- 
pitassa! zárta be az ülést, hogy az írva. 
gondozó munkája továbbra is r fejlődés 
és nívó jegyében folyik.

Macdonald 
való eltérél 
lesztinai zs|

Mi további]

! - Pusztító árvíz Mexikóban. Mexi
I kohói jelentik: A mexikói Navarit-ál- 
! hím több városát árvíz borította el. Szá­

mos épület romba,']ölt, a vetés és barom­
fiállomány elpusztult és sok ember ve­
szett oda. Tusepan városban 25 holttes­
tet találtak.

■»

London, októl>ciJ 
tudósítójától). A 
nyilatkozat miatt 
dások érik a 3| 
nemcsak a világ 
legkomolyabb arJ 
rok részéről is. Ki 
levelet, amelyet 
vezérei, Baldwin] 
Amery jelentettek j 
amelyben súlyos v 
hányásokkal i llette 
kormányt uj pl 
miatt. A konzervaj 
hoz csatlakozott d

a liberális párfl 
Smuts tábornok. 3 
nisztereinöke is. 
és nagy feltűnést 
latkozat, amelyt 
cowbridgei választ! 
városa, ahol Lloyí 
évvel ezelőtt válaa 
selőnek, diszpolgáf 
a liberális párt ve| 
séget rendezett, 
George hatalmas e| 
litikai helyzetről, 
lalkozott a kormai 
politikájával is és 
vetkezőket mondoTl

„Egy szenti
— A Macdonalj 

nai program-nyila 
nép ünnepélyes ig, 
sét jelenti. A BíJ 

melyben a zsidó ni 
tek Palesztinában,] 
egy igen válságos! 
tett meg. hogy And 
elnyerjék a zsidói] 
az angol kormány, I 
kérdezte volna Frj 
giumot és a többi f 
nyilatkozatot tesz 
szent Ígéret meg.ó 
arabok sem lesznek! 
igen hatalmas fajt 
Hótól, amelyet ám 
AlbionnaE4 fognak'

A kormány elleij 
dásokra Macdonal 
szükségesnek láttál 
ban válaszolni, I 
hogy szó sines rá 
el akarna tekintenij 
dótól.

* Eond-on, ok 
i i * * * v * Itoet és a J< 
I íői való lemc 

mann Chajin 
Kot intézett ; 
kifejti, hogy 
^ohb tiltakoz.
zsidó építői 
kritika ellen 
politika «Hen 
dásban áll a 
S<’1 nemzet üi 
mely megpre 
?l< >ndja a mr 
fokkal és el 
küzdelem pei 
állások azonb 
*r?nyúlnak, r. 
desI, ez hozzás

■ ar*a, hocjy az
* tűiből. ' Wr
arra, hogv i 
"ölthet el 'az, , 
Bnaban térén
mmt egy fej.
Ah .«arcnak, 
v°^rt és a 1;

, képünk 
nia-a és clhh 

iisuvnak az
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Uoyd George: „Angliát újra perfid Albion-
nak fogják nevezni“

VABlaSZÍí1i7a-tám ldásokra és azt állítja, hogy szó sincs a Bilfour-dsklarációtól 
való eltérésről Weizmann manitesztumot intézett a zsidó néphez és visszautasítja a Pa­
lesztinái zsidó munkásság ellen intézett támadásokat — Amerikába viszik a cionista szer­

vezet központját
„Mi továbbra is Erec (iszráelnek szenteljük szeretetünket és odaadásunkat“

— mondja manifesztumában Weizmann
London, október 27. (Az Uj Kelet 

tudósítójától). A palesztinai program 
■nyilatkozat miatt koncentrikus tárna - 

I dások érik a Macdonald-kormányt 
nemcsak a világ zsidósága, liánom a 
legkomolyabb angol politikai fakto­
rok részéről is. Közöltük azt a nyílt 
levelet, amelyet a konzervatív párt 
vezérei. Baldwin, Chamberlain és 
Amery jelentettek meg a Timesben és 
amelyben súlyos vadakkal és szemre­
hányásokkal illették a Macdonald 
kormányt uj palesztinai politikája 
miatt. A konzervativ párt tiltakozásá­
hoz csatlakozott most Lloyd Ot*orge,

a liberális párt vezére, valamint 
Smuts tábornok. Dél-Afrika volt. mi­
niszterelnöke is. Különösen érdekes 
és nagy feltűnést keltő volt az a nyi­
latkozat, amelyt Lloyd George tett 
cowbridgei választói előtt. Cowbridge 
varosa, ahol Lloyd Geo rget negyven 
éwel ezelőtt választották meg képvi­
selőnek. d■.-•/polgársággá! tüntette ki 
a liberális part vezérét és nagv ünnep 
séget rendezett. amelyen * Lloyd 

[ George hatalmas expozét tartott a ix>- 
htikai helyzetről. Lloyd George fog­
lalkozott a kormány uj Paleszt ina - 
politikájává! is es többek között a kö­
vetkezőket mondotta:

„ügy szőni ■ ■ ió} ' i r,'-f-f/s:' gése"
A Macdonald-kormány paleszti­

nai program-nyilatkozata az angol 
nép ünnepélyes ígéretének megszövé­
sét jelenti. A Baifour-deklarációf a 

melyben a zsidó népnek jogokat ígér­
tek Palesztinában, a világháborúnak 
egy igen válságos pillanatában téte­
tett meg, hogy Anglia es szövetségesei 
elnyerjék a zsidók támogatását Ma 
az angol kormány, anélkül, hogy meg 
kérdezte^ volna Franciaországot, Bel­
giumot es a többi érdekelt államokat, 
nyilatkozatot tesz közzé, amelv egv 
szent igeret megszegései jelenti. Az 
arabok sem lesznek elégedettek és egy 
Mf’Ö hatalmas fajt elidegenitenek A nej 
hótól amelyet ismételten a „hitszegó 
Albionnakfognak nevezni.

A kormány ellen elhangzott tárna- 
dasokra Macdonald miniszterelnök 
szükségesnek látta rövid nyilatkozat­
ja11 válaszolni, amelyben kijelenti, 
hogy szó sincs róla, mintha Anglia 
ti akarna tekintené, a Balfour-deklará- 
dótól.

Weizmann Chajim mani- 
fesztuma

Ion dón, október 27. A cionista szer 
vezet es a Jewish Agency elnökségé- 
ro! V;T«) lemondása alkalmából Weiz- 
roann Chajim professzor manifesztu- 
?•'»; jotézett a zsidó néphez, amelyben 

1, jl1 >. hngy vissza vonulása a legéle- 
,, tiltakozást jelenti a palesztinai 

1 ,u.!! ‘•pitőmunkát ért igazságtalan 
iitika ellen és tiltakozás egy olyan 

po mka ellen, amely éles ellentmon- 
I an all a mandátummal és az an- 

, nemzet ünnepélyes ígéretével. Ko- 
n°G' megpróbáltatás vár reánk — 
ív ma a man'fesztum — az akadá- 
k‘n°. 1 1 <f‘s ellenállásokkal szembeni
áll' °l m Per*ódusa. Ezek az ellen- 
‘ ások azonban egy olyan nép ellen
dó r/U i ,nm>Jhá’k az ellenségeske- 

hozzászokott s el van határozva, 
u!":\ 'jogy az akadályokat eltávolítsa 

' " >ol. Weizmann ezután rámutat 
.■-■J'l ll°Zy mindenkit büszkeséggel
tin-'K. az’ aríl’t a zsidó nép Palesz- 

aoan teremtett h ami nem egyéb,
I eO’ fejezete annak a szakadat- 

amelyet a zsidó nép jö- 
t es a, halhatatlanságért folytat. 

n,'„ óépünk teremtő erejére, önbizal- 
4 üc, „f>S elhivatottságára apellálok s 

1 G'v"21ak kiáltom oda: tartsatok

ki akaratotok elhatározottsága mellett 
és építsetek további Mi tovább is tö­
retlenül Erec Jiszrael mellett állunk 
s neki szenteljük szeretetünket és oda­
adásunkat! — fejezi be mani fesztu- 
mát Weizmann Chajim.

Negyvenmillió fontot in- 
uesztáltu nk Palesztinában

London,, október 27. Weizmann Chaim 
fogadta, a sajtó képviselőit és hatalmas 
expozét tartott előttük a politikai hely­
zetről, rámutatva arra, hogy az uj kor­
mánynyilatkozat súlyos ellentmondáso­
kat tartalmaz Macdonald miniszterel­
nöknek néhány hónappal ezelőtt az al- 
sóházban tett kijelentésével szemben, 
majd pont ról-pontra bizonyította be, 
hogy a kormánynyilatkozat a mandá­
tum megsértését jelenti. Weizmann ki­
fejtette ezután, hogy különösen kínosan 
érintették őt azok a támadások, amelye­
ket a Simpson-jelentés és az angol kor­
mánynyilatkozat a palesztinná zsidó 
munkásság ellen intéznek. A Simpson- 
.lelentés azzal vádolja a palesztinai zsi- 

1 dó munkásokat, hogy kommunisták, hol 
ott. ők a valóságban elkeseredett ellen- 

, segei a kommunizmusnak. Abszurdum 
j az is, hogy a zsidók bevándorlási kvótá- 
{ jának megállapításánál junktimot léte- 
! sitseneiv a zsidó és az arab munkanél­

küliség között. Az arab munkanélküli­
ség egy igen határozatlan tényező, mig 
a zsidó bevándorló a külföldi zsidók ál­
tal Palesztinába, zsidó célokra invesz­
tált tőkétől vannak függővé téve. Az 
elmúlt íiz esztendő alatt körülbelül 
negyvenmillió font került ilyen utón 
Palesztinába amiből nemcsak az ara­
bok, hanem maga a palesztinai kormány 
is igen sok hasznot húzott.

akartak megrendezni, tiltakozó gyűlést 
tartanak Anglia ellen, amelyre Schnellt 
meg sem hívták.

./ahotinszki és az uj helyzet 
Berlin, október 27. Október 22-én este 

Jahotinszki Vladimír előadást tartott 
Berlinben „Anglia, arabok és a zsidók“ 
eimmeL Az előadás iránt páratlanul 
nagy érdeklődés nyilvánult meg és em­
berek százai nem tudtak bejutni a te­
rembe. J ahotinszki előadásában kifej­
tette. hogy az az általános felkáboro- 
eas, amellyel a világ zsidósága az angol 
kormánynyilatkozatot fogadta, arra mu 
tat, hogy a zsidók nagy többsége az in­
tegrális cionizmus mellett foglal állást. 
A mostani eseményekből minden cionis-

OSZTRÁK OSZTÁI '.'SORSJÁTÉK.
84.000 sorsjegy, 42.000 nyeremény

FŐNYEREMÉNY:

20,000.000 Lei
(Húsz miliiú Lei).

PR AMI A ÉS NYEREMÉNYEK:

12,000.000 
7,500.000 
2,500.000 
2,5©@,@90 
2,ee@.@@9

Összesen 4?.000 nyeremény.
330 Lel Össsértékhcsi»

Azonnali készpénzéi való nyeremény fizetés 
államilag garantálva. Nincsen levonás.

A sorsjegyek fele nyer. 
Sorsjegyárak:

Ti 1200 Lei, ‘/2 600 Lei, 1/4 SCO Le?.
Fizetés a sorsjegy vétele után.

A. GAEOICKE & Co.
Wien, !., Franx - Jesels - Kai 47. j

"Megrendelésnél elegendő egy levelező lap.

Húzás november 18-2-)-án. feg

tzinak azt a következtetést kell levon­
nia, hogy cionizmus nem jelenthet egye- 
bel, mint zsidó többséget Palesztinában, 

Végül Jabotinszki uj vezetőséget kért 
■ a cionista szervezet élére.
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történik

Amerikába megy a cionista 
központ

— Mi hiszünk Palesztina békés fejlő­
désében — mondotta Weizmann Chaim 
— és jobb idők elvártában munkánkat, 
úgy ahogy lehet, folytatni- fogjuk. Le­
hetséges. hogy a kongresszus időszerü- 
n9.k fogja találni a cionista szervezet 
központjának Amerikába való átlielye- 
zesét. A kongresszus számára ezenkívül 
többféle döntésre van lehetősége, ame­
lyekről egyelőre természetesen nem nyi­
latkozhatok.

j Jeruzsálem, október 27. Telavivi je­
lentés szerint a városban igen feszült az 
atmoszféra, A zsidó lakosság körében 
nagy izgalom és felháborodás uralko­
dik, amely spontán tiltakozó megnyilat­
kozások ban nyer kifejezést.

Az arabok is elégedetlenek
. Kish ezredes, a palesztinai exekutive 

elnöke felkereste Chancellor főkormány- 
zót és követelte, hogy a kormánynyilat­
kozat teljes szövegét bocsássák rendel­
kezésére. Közvetlenül utána audiencián 
jelent meg Chancellor előtt Butenberg 
mérnök, a palesztinai zsidó nemzeti ta­
nács elnöke, aki hosszabb megbeszélést 
folytatott a íőkormányzóval az uj poli­
tikai helyzettel kapcsolatosan.

Mogha.11 an Elias Offeiidi, a paleszti­
nai arab exekutive titkára, a Zsió Táv­
irati Iroda munkatársa előtt kijelentet­
te, hogy az angol kormánynyilatkozat 
naSy csalódást hozott az arabok számá­
ra, minthogy a nyilatkozat kitart a man 
dátum és a Balfour-deklaráció mellett. 
A bejelentett alkotmányos reformok is 
teljesen elégtelenek.

Óriási felháborodás Amerikában
Newyark, október 27. Az a hatalmas 

felháborodás, amelyet az amerikai zsi­
dóság körében az angol kormánynyilat­
kozat keltett, minduntalan újabb de­
monstrációkban és tiltakozó gyűlések­
ben nyert kifejezést A newyorki zsidók 
ünnepi fogadtatásban akarták részesíte­
ni Harry Schnell angol munkáspárti 
képviselőt, aki mint a Shaw-bizottság ! 
tagja, egy a. zsidókra igen kedvező ki- i 
sebbsegben maradt véleményt terjesz­
tett az angol kormány elé. A kormány- 
nyilatkozat következtében Schnell fo- ! 
gadtatását lemondták és az ünnepély ! 
helyett, amelyet Schnell részvételével

Cinj—Kolozsvár, október 27. Jelen­
tettük, ^ hogy a kolozsvári iikör- és 
rumgyárak között már hosszabb ideje 
tárgyalások folynak egy koncentráció 
létrehozatala céljából, mely az összes 
vállalatok termelését és értékesítését 
egyesítené.

Értesüléseink szerint az érdekelt 
vállalatok között folyó tárgyalások 
döntő, stádiumba jutottak és a kon­
centrációban résztvevő vállalatok az 
egyesülés alapelveire vonatkozólag 
meg is egyeztek. A tárgyalások leg­
főbb ütközőpontja a koncentrációban 
való részvétel aránya is megoldást^ n v v/ooíjgo iiuiuóo Ve

nyert, úgy, hogy csak részletkérdések gyárak résztvesznek.

röi folynak még tárgyalások.
A koncentráció — hir szerint — 

részvénytársaság formájában jönne 
létre. Az eddigi tervek szerint az 
egész termelést egy üzem bonyolítaná 
le az előállítási költségek racionalizá­
lása érdekében. Ugyanilyen célból a 
kereskedelmi szervezetet is egyszerű­
sítik.

Amennyiben az összes kérdésekre 
nézve megegyezés jön létre, a likör- 
és rumipari koncentráció megalakulá­
sa rövidesen meg is történik. A kon­
centrációban — értesüléseink szerint 

az összes kolozsvári likőr- és rum-

Románia sóexportját súlyosan érintené 
a jugoszláv piac elvesztése

Az október 31 éré kitűzött belgrádi állami sóárlejtésen Orosz­
ország is résztvesz 3000 vagonos ajánlatával

Bucuresti—Bukarest, október 27. Ju nek az utóbbi ,
fetesáviafaszüksűgletét - amint.isme ‘ a legközelebbi napokban fogltdőhü 

, Romániából fedezte. A jugo- azonban beavatott körök nem sok re’ 
szláv kormány ionban most, hogy só ményt fűznek a javaslat sorsához 
szerződése Romániává! lejárt, nyil- j miután a nyilvános árlejtés dátum

lrt, M soszükségleté- már ki van tűzve és azt októbor 31-ér 
lók biztosítására. A. Cassa Antnnnmn fnrr-í^ir —• a zx .

vanos v _ __ _
nos: biztosítására. A Cassa Autonoma 
a Monopolurilor igazgatósága, hogy 
megtarthassa a jugoszláv piacot, aján 

; latot tett a jugoszláv kormánynak, 
amelyben a készpénzüzlet helyett re- 

I kompenzációs üzletet javasolt,'olyfor- 
, mán, hogy Jugoszlávia a só fejében 
í cigarettapapírt szállított volna. En-

fogják megtartani. A Cassa Autono
fna a__Monopolurilor kereskedelmi
igazgatóját, Tiberiu Stefanescut küld 
te ki Belgrádba. Kzzel kapcsolatosan 
informált körök arról tudnak, hogy 
Oroszország is részt fog venni az ár- 
e.ltésen és dumping-áron tesz ajánla­
tot JOOO vagon só szállítására.

I eloszlás előtt a német cement-kartell.
; Berlinből jelentik: A német cementgyár 
1 r°sok kartelljének leglényegesebb része, 
a [Nyugatnémet cementszövetség felosz­
lás előtt áll. A feloszlást főleg a kartel- 

■ !®n kívüli gyárak erős konkurrenciája 
idezte elő. A kartell vezetősége azzal a 
gondolattal foglalkozik, hogy a kartellt 
teloszlatja. A kartell tisztviselőinek és 
személyzetének december elsejei kezdet­
tel lel is mondottak, A cementkartell 
nemzetközi alakulat volt és svájci, fran­
cia és belga cementgyárosok vezették 
benne az irányitó szerepet. Minthogy a 
nemzetközi kötelezettségek a feloszlás 
után érvényüket veszítik, az a veszély 
fenyeget, hogy Németországot el fogják 
árasztani olcsó cementáruval és tönkre 
teszik a német cement-ipart.

Az európai áruházak konferenciája.
Londonból jelentik: A Harrod-féle áru­
házban nemzetközi konferenciára ültek 
össze Európa áruházainak képviselői. A 

j konferencián megvitatták a detail-árah 
egysegere vonatkozó problémákat Hol 
nap tárgyalni fogják a kérdést, hogy a 
közönség vásárló-ereje miért csökkent 
az utóbbi napokban.

A próféta gyermek
Edmond Fleg megrázó zsidó regénye 
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SPORT Színház-Mozi
Kolozsvár-Nagy várad 

4:1 (0:0)
Eldöntetlen a magyar-cseh vá­

logatott mérkőzés
Cluj—Kolozsvár, október 27. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). A városközi 
mérkőzések kihalt tradícióját újította

fel vasárnap a kolozsvári sportszö­
vetség a Nagyvárad—Kolozsvár össze 
csapás megrendezésével. A két város 
reprezentativ-manjeinek találkozása 
végig érdekes és izgalmas játékot ho­
zott, amelynek szépségét talán csak 
az erősen felázott pálya és a szakadat 
lanul szemerkélő eső befolyásolták. 
Végeredményben a kolozsvári csapat 
megérdemelten és biztosan győzött és 
a vasárnap délutáni győzelemmel a 
kolozsvári futballsport alaposan meg­
tépázott renoméját sikerült valameny 
nyire helyreállítani. A mérkőzésről 
szóló tudósításunkat alább adjuk:

Kolozsvár—Nagyvárad 4:1 (0:0). 
A két csapat a következő összeállítás­
ban szerepelt: Kolozsvár: Szathmári 
—Sfera, Krieshoffer—Istvánffy. Oki 

lezan, Szabó- Bindea, Székely, Sepi, 
Rosenfeld, Tabac. Nagyvárad: Ströck 
1., Bariba, Fábián, Dési, Sternberg, 
Grob, Glanzmann, Rónay, Máthé, 
Bodola, Kocsis. Az első félidő első 
tele a kolozsvári csapat hatalmas fö­
lénye jegyében zajlik le. Sepi kétszer 
"is kapufát lő, a gólhelyzetek kiakná­
zásában a rossz pályán kiviil a bal- 
szerencse is kiséri a vendéglátókat és 
nem utolsósorban Ströck, aki bámu­
latos biztossággal menti a legveszé­
lyesebb lövéseket. A félidő végén fel­
nyomni a váradi csapat is, de ered­
ményt egyik fél sem ér el. Szünet 
után Ströck csatársorba megy, helyét 
Fábián foglalja el. A 8. percben Sepi 
éles, lapos lövése meghozza a kolozs­
váriaknak a vezetést, de 10 perc múl­
va Nagyvárad egyenlít, Glanzmann 
beadását Szathmári Bodola elé üti, 
aki az üres kapuba juttatja a labdát. 
A kolozsvári csapat ettől kezdve dön­
tő fölénybe kerül és vannak momenta 
mok, midőn percekig a szó szoros ér­
telmében kapuhoz szögezi ellenfelét. 
Ghilezan 25 méteres váratlan lövése 
ismét megszerzi a vezetést Kolozsvár­
nak, majd Bindea és Sepi beállítják 
a végeredményt. A

j h Komán opera műsora
! Szerda, 1930 október 29-én: Trubadúr. 
Péntek, 1930. október 31-én: Gianni

Sehicehi és Parasztbecsület. 
Vasárnap, 1930. november 2-án délután:

Ma rtha.
Héttő, 1930. november 3-án: Szünet

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

A D-reyfuss-per. Az utóbbi időben 
megint az általános érdeklődés közép­
pontjába került a Dreyfuss-ügy. A 
világlapok cikksorozatokban közük a 
nagy per hiteles adatait, amelyek 
nagyrészt mostanában kerültek nyil­
vánosságra. A zsidó származású fran­
cia kapitány pőre, akit kémkedés gya­
nújával az ördögszigetre deportáltak, 
hogy később, Zola, Clemenceau, Ana- 
tole France és a többi nagy franciák 

közbenjárására revízió alá vegyék 
ügyét s a becsületrend lovagjává üs­
sék az egykori fegyeneet, az egész vi­
lág közvéleményét foglalkoztatja is­
mét. Herzog és Rehfish hatalmas, iz­
galmas drámát írtak a nagy per anya 
gából s ez a dráma lesz a Magyar 
Színház szerdai premierje. Janó vies 
Jenő dr. rendezi az óriási apparátust 
mozgató darabot s ő fogja megjelen­
tetni Zola Emil grandiózus figuráját 
is. Mellette a színház egész együttese 
résztvesz a forró lüktetésű, izzó leve­
gőjű darab előadásában, amelyet csü­
törtökön és pénteken is előadnak a 
héten.

A keddi vidám mnrészsst. Teljesen 
uj műsorral tartja meg ma este vi­
dám müvészestjét Budapest kedven­
ceinek alkalmi együttese. Aki a rádiót 
és grammofónt ismeri, kivétel nélkül 
minden tagját ismeri hallásból a ki 
tűnő együttesnek, amelyet alkalma 
van most szinről-szinre látni és hal­
lani. A mai müvészestét is rendes 
hely árakkal, bérlet szünetben tartják 
meg.

I Vasárnap este fél 9-kor: Lehullott a 
rezgő nyárfa. (Másodszor. B. bérlet 
8. Ssz. 41.)

Hétfő: Lehullott a rezgő nyárfa. (Har­
madszor. A. bérlet 9. Ssz. 42.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Kedd. szerda d. u. 4 és 6 órakor: X le­
töri on Kardon világhírű drámája, 
Fedora 8 felvonásban, a főszere­
pekben : Pola Negri, Lukács Pál 
és Normann Kerry. Helyárak: 
20 és 10 lej.

Csütörtök, péntek, szombat 4 és 6 
órakor, vasárnap fél 3 és 4 óra­
kor nagyszabású kettős műsor: I. 
Zane Grey szenzációs regénye. 
Az élet diadala. Wild-west törté­
net 7 felvonásban, a főszerepek­
ben: Nancy Caroll és Jack Holt. 
11. A vörös boszorkány. Kalan­
dor történet 7 felvonásban, a fő­
szerepekben: Clara Bow és Ri­

chard Arien. Helyárak valameny 
i nvi előv.'iás alkalmával 20 és 10 

lej.
! Vasárnap d e, i 1 órakor matiné 15 és 

10 lejen hely árakkal.

kar. 18: Kádióvgyetem. 10: Rranimo. 
ion. 20: Szaxofon. 20.30: Felolvasás, 
20.45: Operaest. 21.15: Zongorajáték 

Budapest. 9.15: Postászenekar. 
9.30: Hírek.
12.05: Eugen Stepal halálajkazene- 

kara.
1 .) í)r\ . LT 7 T

RÁDIÓMŰSOR

es a mezőnynek Sepi volt a kimagas­
lóan legjobb játékosa. A center bár­
melyik középeurópai profi-csapatban 
helyet foglalhatna. Kívüle Bindea, 
Tsfvánífy, Ghilezan és Szathmári vál­
tak ki. A vendégek általában csaló­
dást keltettek, csak Bariba, Glanz- 
mann. Rónai és Sternberg elégítettek 
ki. Bodola semmi olyat nem muta-

Lehullott a rezgőnyárfa. Erdélyi 
Mihály és Szántó Mihály írták a Le­
hullott a rezgőnyárfa című modern 
táncos operettet Ugyanők voltak szer 
zői az utolsó évek legsikerültebb ope­
rettjeinek is. A Hazudik a muzsika- 

. szó és a Mit susog a fehér akác emJé- 
gyoztes csapatnak : kezetes marad mindenki számára.

aki a hangulatos, tüzes muzsikát, a 
I vér forraló tánczenét szereti. Uj ope­
rettjük, a Lehullott a rezgő nyárfa 

, felülmúlja eddigi alkotásaikat is. A 
I premier szombat este lesz Kolozs- 
i váron.

•Jönnek a tiralmk! A világ legelső
, parasztazinháza, a tiroli Tegernseer 

tett, ami a személye körüli nemzet- j együttese vendégszerepei a .fövő héten 
közi purparlét indokolttá tenné. Grosz j a Magyar Színházban. A ritka vendé- 
biráskodott | gek a bajor alpok sajátságos levegő-

Torda komb.—Vniversitatea komb. j fogják elhozni Kolozsvárra, mi- 
■1:3 (3:1). A válogatott mérkőzés előtt \ után diadalmasan bejárták az egész 
került lebonyolításra a barátságos és ’ vdégot.
helyenként érdekes meccs, amelyen az 
U standard csapatából alig két há­

rom játékos szerepelt.
Külföldi sportesemények 

Budapest. Magyarország—Csehszlo 
vákia 1:1 (1:0). Felázott pályán folyt 
le a nagy érdeklődéssel várt mérkő­
zés, amelyen a magyar csapat na­
gyobb technikai felkészültséggel, a 
csehek pedig több szívóssággal és 
állóképességgel szerepeltek. Titkos 
rúgja vezető gólt, lendületes ma­
gyar támadás után, a mérkőzés első 
percében. Helycsere után kapuelőtti 
kavarodásból Soltys egyenlít. Bíró 
Bauwens.

FELIX WELTSCH

A zsidókérdés
a modern eszmeáramlatok tükrében. Vi 
tairat az antiszemitizmusról, cionizmus- 
másról, és asszimilációról. Ára 40 lej.

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA 
Az esti előadások fél 9-kor kezdődnek.

Kedd: Vidám rmivészest teljesen más 
műsorral, a hétfői nap szereplőivel. 
Bérletszünetben. Ssz. 35. Rendes 
helyárak.

Szerda: A Dreyfuss per. (Újdonság, 
először. Janó vies Jenő dr. fellépésé­
vel. Kaszab A.. Szentgvörgyi M., 
Marsi G., Bárdi T., Földényb Tóth 
Elek, Tompa Béla, Ihász Aladár 
Forgács, Selmeczy, Leövey, Balázs, 
Réthely, Nyerges, Lantos. Révész 
stb. Premier-bérlet. Ssz. 36.j

Csütörtök: A Dreyfuss-per. (Másodszor. 
B. bérlet 7.Ssz. 37.)

Péntek: A Dreyfuss-per. (Harmadszor. 
A. bérlet 8. Ssz. 38.)

Szombat: Lehullott a rezgő nyárfa. 
(Operett-újdonság, először. Kará­
csonyi, Betegh, Nádor. Tompa, 
Ihász. 7. premier-bérlet Ssz. 39.)

Vasárnap d. u. fél 3-kor: Az utolsó Ve- 
rebélv lány. (Kondor, Betegh, Ná­
dor, Ihász, Tompa. Olcsó helyárak­
kal. Ssz. 40.)

IDŐ: KÖZÉPEUROPAI
KEDD, OKT. 28.

Bukarest. 12: Grammofon.
12.30: Hírek, időjárás, időjelzés.
12.50: Grnmmofón.
16: Zenekar.
17: Felovasás.
17.15: Hírek, időjelzés,
18: Rádióegyetem.
19: Grammofon.
20: Rádiózenekar. Weber, Masse­

net müvei.
20.30: Felo vasás.
20.50: Lehár: Vigözvegy egyveleg. 

S 21.40: Hírek.
j Budapest. 1: Pontos időjelzés, idő- 
: járásjelentés, 
i 2.30: Hírek.
j 3.30: Pósa Lajosné mesél a gyer­

mekeknek.
I 4.45: Komjáthy Alaádr felolvasása.

5.30: Grammofónhangverseny. Ver- 
j di: Aida. Gounod: A ve Maria. Bee- 
i thoven: Az egek dicsőítik az Örökké­
valót. Kremser—Weyl: Imához tér- 

; delünk. Schubert: Szerenád. Dvo­
rak: Szláv tánc. Puccini: Tosca. — 

I D4 Albert: A hegyek alján. — Lehár: 
j Friderike — „Lányka, óh lányka“. — 
Sarasaié: Tarantella. Strauss: Cigány 
báró.

6.30: Francia nyelvoktatás.
7: Rádió amatőrposta.
7.45: „Humor a zenében“.
8.50: Hangverseny.
9:45: Pontos időjelzés, időjárás je­

lentés, hírek.
Majd: Banda Marci és cigányzene­

karának hangversenye.
Bécs. 19.35: Lehár: A mosoly orszá 

ga a Theater an der Wienből. Lánczi 
és Tauber Richárd közreműködésével

Berlin. 20.30: Suppé: Donna Jua­
nita c. operettje.

Breslau. 19: Operett részletek.
> Hamburg. 21.45: Opera.

JApcse. 21.30: Hangv.
Stuttgart. 19.30: Vonósnégyes.
Varsó, Kattovic, Poznan. 20.30: Fii 

harmonikus hangv.
Riga. 20: Smetana: Eladott meny­

asszony, Suk: Polka.
Milánó. 20.40: Massenet: Manón c. 

operája.
Róma.. 21: Nagy hazafias est. A 

fasiszták Rómába vonulásának ki len 
védik évfordulója.

Prága. 18.30: Smetana: Libusa c. 
operája,

Pozsony. 15.05: Cs^h zene grammo- 
fónon.

Osló. 22.05: Havai i zene.
Toulouse. 22.02: Opera- és operett- 

részletek.

SZERDA. OKT. 29.
Bukarest. 12: Hírek. 12.50: Gram­

mofon. 16: Rádiózenekar. 17: Felölva 
sás. 17.15: Hírek. 17.30: Rádiózene­

2.30: Hírek.
3.30: M orsó-tan folyam.
4: Wahl Elemér dr.: Hypokrate (* 

az ókori Róma orvosai.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás, 

jelenté«, hírek.
5: Borosé Elemér novellái.
6.25: Olasz nyelvoktatás.
7: Gyorsírói tanfolyam.
7.35: Hangverseny. Wagner: A

bolygó hollandi. Wagner: Részletek A 
bolygó hollandiból. Schubert—Doh- 
nányi: Moment musical. Puccini; 
Részletek a Pillangó kisasszonyból — 
Hubav: Az álarc — balettzene.

Utána kb.
9: Pontos időjelzés, idő járás jelen­

tés, hírek.
Majd: Pertis Jenő és cigányzene- 

karána k hangversenye.
10.45: Szabó-Guy László jazz-band 

je a Gellért-szállóból.
Bécs. 19.35: Zenekar.
Berlin. 21.10: Szimfonikus hangver 

seny. Bach, Brahms, Reger, Strauss 
R.. Beethoven müvei.

Stuttgart. 20.10: Wolf-dalok.
Varsó. 22.15: Grammofon,
Milánó. 20 30: Operett.
Róma. 20.35: Szimf. hangv.
Prága.. 20.45: Zongorahangv.

üpreliirlcfíseh
Szőrme bundákat 3500 és szőrme gal­

lérok 350 lejtői kaphatók, V. Janky, Fő­
tér 22. Udvar.

Park Szálloda megnyílt Kolozsváron 
Regele Ferdinand 36/a. Olcsó árak, uta­
zóknak kedvezmény.

Szuterin helyiség száraz, világos 200 
négyzetmétert meghaladó területtel 
Plata ünirii 20. sz., a bank helyisége 
alatt azonnalin kiadó. Étekezhetni 
ugyanott.

Régi kóser bodega italméréssel köz­
pontban átadó, esetleg társat venne. Cim 
a kiadóhivatalban.

300.000 lej készpénzzel, fiatal nős kön? 
velői, pénztárnoki, vagy más bizalmi ál­
lást keres a szombat megtartása mellett 
„Abszolút megbízható“ jelige alatt a ki 
adóhivatalba.

BIZTOS EGZISZTENCIA vidéki vá­
rosban jól menő nyomda, családi okok 
miatt olcsón és nagyon jó feltételek mel­
lett átadó. Értekezni Singer Móricnál 
Dej, Str. Gheorghe Sineai 3.
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Aa Uj Kelet az i 
és bánáti zsidt 

napif
7ikkeink ntáni 
orrás megjelöli 

mf
Kéziratokat net 
H megőrzésükre 1

fte

t Kaufmennischer Lehrling deutsch in 
Wort und Schrift perfekt, ans guter Fa 
inilie und mit höherer Schulbildung 
von erstem Hause (Textil Warenfabrik) 
gesucht Gründliche Ausbildung und 
gute Zukunft für geeigneten Bewerber. 
Angebote unter „Textilwarenfabrik“ an 
die Redaktion dieses Blattes.

Két egymásbanyiló bútorozott szoba 
fürdőszoba használattal kiadó. Str. Mi­
nerva 7. 1.

Egy német anyanyelvű egyetemi hall­
gat ónő német, francia órákat ad jutá 
nyosan. (hm a kiadóban.

3—4 szobás komfortos családi házat 
keresek megvételre. Csak közvetlenül 
tárgyalok. Cim a kiadóban.

LETTNER ZOLTÁN:
Őrsön

a zsidóság frontján
Nahum Sokolov előszavával. A jel0* 

publicista. Írásai az aktuális zsidó 
problémákról — Ara 100 lej 

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

Nyomatott a IMnaltn Könyv- és Lapkiadó R. T. Nyom dijában" Cluj, Str. Báron U Pop'107
Hirdessen az Uj Keletben
Telelőn 9 77

Scotv 
újra figyel

Montaigne a ti 
írott jegyzeteiben 
tóit a maga korára] 
törvények távol ál h 
az érthetőség és azl 
tóimén yei tői s éppl 
agy tekinteni reájul 
erkölcsileg megbizhf 
saira. A törvényei 
Montaigne — igen 
berek alkotják s m- 
nők a gondolkodó «| 
szemben.

Ezzel szemben a 
kozó klauzulákat - 
hangoztatták — a 
Európában feltaláló 
berek alkották meg 
az ember, az az érzj 
suk pillanatában 
vényhozó a raalasztj 
a bölcs előrelátás ai 
haliíratott ügy láte 
zásai szerint változz! 
hibák, amelyek a ü 
vagy méltánytalan 
nak. Montaigne kori 
ború kora volt, igy 
akkori törvények! 
méltánytalanság új­
világba bora utáni 
alkotásnak olyan ap 
Wilson, Clemencau, 
akik éppen a demok 
ság nevében tüzelté 
rósz militarizmus le 
tehát megváltozott, 
ugyanaz maradt. A 
kozó klauzulák valói 
kai vannak tele, 
e klauzulák megalkr 
lak olyan végrehajt 
vények szellemét a 
volna át.

Papíron a kisebb« 
ban biztosítják a ki< 
kulturális, nemzeti 
miát, — legalább is 
mely lehetővé tenni 
lődését, a többségi 
lük Ennek ellenére 
uépek keretein belii 
bölcs intézkedései 
meg a gyakorlatban 
támadna, nyilván ai 
jutna, hogy ezúttal 
telén szellemét a 
méltánytalan szellő 
hatná azt. hogy nér 
a gyakorlat jóvátel 
a gyakorlatban esi 
bet, hogy arra a ki 
hogy mindezek a h 
mészet alapvető tu 
maznak. Azonban 
megállapította azt i 
ü^k —- többségiek i 
aránt — alapjában 
van bennük, azt in 

-ia terhére lehet i 
Nyilván a fentiek 

küra ®0°tus Viatorl 
békebeli harcosát é 
kisebbségek érdekéi 
Jet intézzen a csehi 
egyik vezetőlapjána 
a ölovensky Den nil
ra’ hogy a többségi 
-tookat a veszedelm 
amelyek az egykor i 
'J.zi ^ *s katasztrófa 
vél csaknem kifele 
nak. hogy az uj ál 

belül az ugynex 
keket képviselő álla 
vés bölcsességgel Iá 
ftei és politikai k( 
°tt változásokat, m


